
^k'íffeess tőség Uiadí - 
hívmtaí és nycmca

%! *4« Kolozsvár, Sí. Báron 
L Pop. (Bras&ai-utca) IC,
$f>feton: Szerkesztő só*
4» kiadóhivatal — 
lg, N. Sz. -

At
fcéEírr . * ?

1 £ t J je**'
ütcdó. )\\. S.

ausnk V

1925 junius 18 Csütörtök

ELŐFIZETÉSI ÁR*K 
Romániában

Egész évre — — 850 
Felévre — — 46ö 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 35-— 
Egy szám — 1*50
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Mi hát a népszövetség?
Valamilyen különös és megmagyarázhatatla­

nul misztikus mellékzöngéje van az utódálla­
mokban a népszövetség szónak. Az etnikai ki- 
s-bőségeknél sokszor egy felcsillanó reménysu­
garat, de még többször egy lemondó kézlegyin­
tést jelent. Az államalkotó nép nacionalista szó­
tárában pedig vörös posztóként van elköny- 
v Ive és ha kisebbségi részről említést tesznek 
róla, oknéiküli izgalom lesz úrrá a kormányo­
kon és a túlzó nacionalista lapokon. Igv szü­
letnek meg azután az íllojáiitos fantasztikusan, 
alaptalan vádjainak légiói.

A báusá-i magyar telepesek hosszú évek óva 
kemény harcot vívtak egzisztenciájukért. Veit, 
vagy valódi jogaikat sehogy sem sikerült a 
kormánnyal elismertetni, amiért is kellő 
rés• ektmsal a nemzetek szövetségéhez fordul­
tak, hogy állapítsa meg, vájjon igazságosak 
és jogosak-e a követeléseik. A népszövetség 
kisebbségi osztálya egy titkos ülésen foglal ko- 

vtt & bánsági telepesek beadványával és el ha­
ir őzt a, hogy egy bizottságot küld ki Romá­

niába a panaszok helyszíni megvizsgálására. 
Perrescu Common berni román követ kézzel- 
lábbal tiltakozott a határozat ellen, mire a nép- 
szövetség elállott eredeti tervétől. A bukaresti 
sajtó kórusban dicséri Peírescu Commen dip­
lomáciai sikerét, mert tűrhetetlennek tartja, 
hogy a kisebbségek n népszövetségnél beadott 
panaszaikkal teszik próbára a kormány idegei-, 
a kisebbségi közvélemény pedig, amelyet a 
népszövetség la karodója már nem is lep meg, 
lemondóan legyintett kezével. Ezzel a probléma 
• í./ meig lekerül a napirendről.

Igen, az adott eset ideig-óráig lekerül a 
napirendből, de megmarad továbbra is az egyre 
jobban elemérbe tolakodó égő kérdés: Mi hát 
a népszövetség? Mit is jelent tulajdonképen a 
népszövetségi gondolat ?

Sex:il Puscariu, a kolozsvári egyetem volt 
rektora, körülbelül egy hónappal ezelőtt az 
isk' iakérdésröl adott nyilatkozatában klasszikus 
bizonyságot tett arról, hogyan lehet a nemze­
tek szövetségének nagyszerű elgondolását tönkre- 
silányitani.

A népszövetség — mondotta Puscariu 
professzor többek között — gondosan kerüli a 
nemzeti államok belső ügyeibe való beavatko­
zást és működését jóindulata tanácsokra kor­
látozza.

Az embernek önkéntelenül az eszébe otiik 
egy régi zsidó közmondás, amely úgy szól, 
hegy „tanácsokkal el vagyunk látva.“ Igen, 
tanácsokkal valóban el vasyunk látva és a 
ha? -.rinchárom nemzet nem azért emelte maga 
tőié a népszövetséget, hogy a tanácsadó mes- 
t.-rség t nemzetközileg intézményesítse. Nem­
csak romantika volt az, amely a háború után 
a n-pszövetség igazságosztó gondolatát életre 
hívta, hanem a politikai realitások komoly 
mérlegelése késztette * hatalmakat annak az 
igazságnak a belátására, hogy az európai békét 
nem a hatalmi pozíciókból diktáló erősekre, 
hanem a kölcsönös megértésre és az egymás 
*íi/itségére lehet csak építeni, az európai 
béke az egyes országok belső békéjéből adódik 
öisie. Ezért vállalkozott a népszövetség arra, 
hogy nemcsak az egyes országok, de az egyes 
országokat alkotó népek, fajok, felekezetek és 
politikai csoportok között is a béke bírája lesz.

A népszövetséget alkotó államok legtöbbje 
állandóan az állam szuverénitásáért aggódik, ha 
valamelyik etnikai, vagy politikai kisebbség a 
népszövetségnél való intervencióiról beszél, ho- 
^ Ac a népszövetségi gondolatnak éppen az volt 

-s magva, hogy az államok, amelyek ezt a kö- 
Atl. tét önként maguk fölé emelték, szuveréni- 
tasr.knak egy részét a népszövetségre ruházzák 
;tr. Csakis igv lehet a népszövetség, mint valami 
választott bíróság, amelyben az összes felek ma­

radék nélkül bíznak, valóban bírája és orvosa 
— nem pedig tanácsadója — minden felmerül­
hető belső egyenetlenségnek.

Ma nem ez a népszövetség. Ma az egyes 
kormányok önző hatalmi álláspontja sóhivatallá 
züliesztette le ezt a grandiózus alkotást és a 
jelen pillanatban igazan mindegy, hogy van-e 
népszövetség, vagy nincsen.

Ámde az európai béke szempontjából koránt­
sem mindegy, hogy a népszövetség hutáskor 
nélkül termékétien vitákkal fecsérelne el az ide­
jét, avagy valóban pozitív és hatalommal ren­
delkező hordozója tud lenni a béke és a meg­
értés gondolatának. Az itt élő zsidóság eddig 
még minden sérelmét a háború előtt törvénye­
sített eszközökkel kísérelte meg orvosolni. A

tói.) Minden . Trockijra vonatkozó moszkvai 
híresztelést halomra döntött a tény, hogy a 
volt orosz hadügyi népbiztos egyáltalában nem 
kapott semmiféle, magasabbrendü megbízatást a 
népbiztosok tanácsától, amint azt a külföldön 
terjesztették.

Moszkvából érkezett hírek szerint május 
24-én zajlott le Alexey Bykow elnöklete mel­
lett a népbiztosok Tanácsának ülése, amelyen 
a skartba tett Trockijt ismét előkelő pozícióba 
helyezték volna. A konferencián azonban jelen­
tős szótöbbséggel bukott meg az a terv, hogy 
Troclij a külkereskedelem élére kerüljön 
Kraszir hegyébe, akit diplomácia megbízatással 
akarnak ellátni. Trockij ellenfelei azt az érvet 
hozták fel, hogy abban az esetben, ha most 
nagyobb jelentőségű megbízatással látnák el a 
volt hadügyi népbiztost, akit kommunistaelle­
nes magatartása miatt helyeztek el a hadügyek 
éléről, akkor a külíöld azt hinné, hogy a szov­
jetek alkotmányának alapjai megrendültek. Ez 
az érv hatott azoknál is, akik Trockij nagy 
képességeit nem szívesen látják parlagon he­
verni. Ok is Trockij-ellenesek határozatát fo­
gadták el azzal a fentaríással, hogy a közeli 
hónapokban Trockij számára olyan hatáskört 
kell biztosítani, amelyben kétségkívül be fogja 
igazolni a szovjetalkotmányhoz való rendület­
len hűségét. Azután ismét olyan állásba kerül­
het, ami forradalmi murijának és nagy tehetsé­
gének megfelel.

Hír szerint Trockij ezt a megoldást magára 
nézve kielégítőnek tartja. Egyelőre azonban 
semmiféle állást nem foglal el.

Elnyomatás syelvrendelettel
Az Uj Kelet röviden megemlékezett már 

arról, hogy Larin, a központi végrehajtó bi­
zottság tagja, éles támadást intézett néhány 
szovjetköztársaság vezetősége ellen, akik kü­
lönösen a zsidókkal szemben nem akarják ér­
vényesíteni a népkisebbségi elveket.

Larin a nagyorosz szovjetgyülésen kifej* 
tette, hogy a zsidók a kisebb orosz köztársa-

séghez való intervencióval eddig nem élt, még 
akkor sem, ha a kormány visszavonhatatlanul 
csúfolták meg emberi és állampolgári jogsikat, 
mert tudta jól, hogy az adott pillanatban csak 
tanácsokat kaphat a népszövetségtől.

Nem férhet azonban kétség ahhoz, hogy az 
eljövendő évek során a népszövetségi gondolat 
igaz tartalma sorra meg fogja hódítani az ed­
dig még ellenszegülő koponyákat is. Az egyes 
államok boldogan fogják átadni szuverenitásuk 
egy részét a népszövetségnek, sőt ha a kormá­
nyok konfliktusba fognak keveredni akár egy 
népkisebbséggel, akár egy ellentétes elvi alapon 
álló politikai párttal is, maguk fognak sietni 
döntőbíróul felkérni a népszövetséget, hogy a 
nemzetek szövetségének eredeti rendeltetése 
beteljesedjék.

Ságokban nem tudják teljes politikai és kultu­
rális jogaikat gyakorolni. Fehéroroszországban 
a falvakban a zsidóknak nem engednek helyet 
a helyi közigazgatási tanácsokban, a krimi köz­
társaságban pedig a zsidó gyarmatosok szá­
mára nem adják meg azokat a jogokat és gaz­
dasági lehetőségeket, mint a más nemzetiségű 
telepeseknek. Larin kifogásolta továbbá azt is, 
hogy a zsidó iskolákban olyan nyelvek tanu­
lását teszik kötelezővé, amelyet sem a szülök, 
sem a gyermekek nem akarnak. Ez teljesen 
ellenkezik a haladás és az emberiesség Esz­
méjével — mondotta. A szovjetek az egész vi­
lágon azt propagálják, hogy a haladást és az 
emberiességet szolgálják, az ilyen intézkedések 
azonban a külföldet éppen az ellenkezőjéről 
gyözödtetik meg. A nemzeti kisebbségeknek 
olyan szervezkedési szabadságot kell adni, hogy 
otr, ahol többségben vannak, nyugodtan fej­
lődhessenek, legyen saját iskolájuk, saját bírás­
kodásuk és saját önvédelmük.

Zsidó mnzeam
Ukrajnában azonban — ugylátszik — mégis 

csak inkább respektálják a nemzetiségi elvet. 
Arra vall az a hir, amely szerint az odesszai 
közművelődési tanács elhatározta, hogy zsidó 
múzeumot építtet Mendale Moicher Szefurim 
nevére. Mendale az uj zsidó irodalom úttörője 
és egyúttal utolérhetetlen elbeszélője volt. A 
múzeumban helyet fognak foglalni a zsidó életre 
vonatkozó emlékek. Gyűjteménye lesz a zsidó 
kultúrának és művészetnek, a zsidó tudomány­
nak, a tradíciónak, a nyelvemlékeknek. Ugyan­
ebben a múzeumban fogják bemutatni azokat 
a tórákat, amiket a pogromokban meggy aláztak 
és itt lesznek nyilvántartva azok a zsidók, akik 
a cári uralom idejében és a forradalmak alatt 
szenvedtek és áldozatul estek.

A gazdasági tanács elhatározta, hogy 31.860 
deszjatin földet bocsát a zsidó kolonizáció ren­
delkezésére a Krirc-félszigaten. Minthogy azon­
ban mezőgazdasági gépekről és állatállományról 
a kormány nem tud gondoskodni, a zsidók 
gyarmatosítása nagyon nehezen halad előre.

háború után biztosított jogával, a népszövet-

Momrchmta összeesküvés Konstantinápolyban
(Bécs, junius 17. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Neue Freie Presse*-nek jelentik Konstan­

tinápolyból, hogy ott tegnap nagyszabású összeesküvést fedeztek fel, amely arra irányult, hogy 
a köztársasági államformát megdöntse és Mehmed Vahid Eddin herceget szultánná kiáltsa ki 
A herceg egyjzben már uralkodott Törökországban, akkor azonban alkotmányellenesen visel­
kedett, az angolokkal paktumot kötött és Musztafa Kemál pasával szemben ért kudarca után 
egy angol cirkálón elmenekült az országból. Azok, akik most újból trónra akarták ültetni, 
nagyobbrészt előkelő katonatisztek és tisztviselők. Főleg vallásos jelszavakkal agitáltak. A kor­
mány idejekorán rajtaütött az összeesküvők táborán és közülük hatvan előkelő katonatisztet 
letartóztatott. Kemál pasa ma már ismét teljesen ura a helyzetnek.

Trockij isméi ki: a szovjetből
Zsidók elnyomatása Fehér Oroszországban* Állami muz ram

Mendale nevén Odesszában
(Bérűn, junius 17. Az Uj Kelet iudösitójá-
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Asszonyok döntik el a kolonizációk sorsát
A nahalali asszonyok örökséget követelnek gyermekeiknek. Fajelmélet a kékszemu

szőke zsidógyermekekről
nőnek. Ki biztosit bennünket, hogy lesz-e föld 
számukra. A száz dunam legfeljebb egy csa­
ládnak elég. Már most gondoskodnunk kell, 
hogy föld-tartalékunk legyen. Mi, Nahalal asszo­
nyai azt kívánjuk, hogy a Keren Kajemet még 
harminc dunamot adjon minden családnau . . .

A férfiak nyugodtan hallgatják az asszo­
nyok érvelését. Pedig ez az első nagy összetű­
zés. Most vetődik fel először a kérdés, mely 
talán majd az egész mosav ovdim rendszert pró­
bára teszi: mit örökölnek a gyermek ? Mi lesz 
a kolóniák jövője ? . . .

Az asszonyok érvelésére Joffe felel:
— Nem az a célunk, hogy minél több föl­

dünk legyen, hanem hogy minél intenzivebb 
legyen a termelés. Száz dunamnyi földet inten­
ziven megdolgozni nem tudunk, százharmincat 
még kevésbé. S nincs jogunk önzőknek lenni; 
még gyermekeinkért sem . . . Itt a kolónián is 
már fiatal párok vannak, akik csak arra vár­
nak, hogy földet kapjanak ... A mi gazdasá­
gunk legyen olyan, mint a méhkaptár ... A 
fiatalok vonuljanak ki, s alkossanak uj közös­
séget. Nem hozhatjuk be ide az öröködés prob­
lémáját. Ha intenzivebb lesz a termelés, akkor 
kevesebb földre lesz szükség és jut a gyerme­
keinknek is . . . Nincs jogunk több földet kö­
vetelni, mint amennyire szükségünk van . . .

A férfiak szinte mind igy érvelnek. De az 
asszonyok között egyetlen egy sem akad, aki 
ne kívánna több földet. S mikor az egyik 
fiatalember beszél, érvül fordítják ellene :

— Nincs gyermeke, azért beszél igy . . .
A nahalali gyűlésen az anyák megkezdették 

a harcot. S előbb-utóbb fel fog merülni ez a 
kérdés mindenütt, ahol nem kvucában folyik 
a termelés.

. — Nem jelentheti a földhöz való jogot az, 
fogy valaki kolonista fiának született... mondja 
«... egyik chaluc. Sok ezren vannak, akik 
fűidre várnak. Hosszú évek óta. Akik nehéz, 
harcos munkával érdemelték meg., Szerencsére 
a megoldás adva van. Egyfelől a zsidó népnek 
a legrövidebb időn belül minden rendelkezésre 
álló földet meg kell szereznie a Keren Kajemet 
utján. Ez a megoldás egyik fele. A másik pe­
dig az, hogy a termelést intenzivebbé tesszük... 
Nem száz, de majd húsz dunam kell elég le­
gyen egy család megélhetéséhez. És akkor a 
mai százdunamos parcellák öt részre szakad­
hatnak, sötuj család megélhetését biztosíthatják. 
Meg kell tehát érteni, hogy nem hiába folynak 
állandóan a kísérletek a termelés fokozására. 
Nemcsak azzal gyarapítjuk a zsidó közösség 
földjét, hogy dunamokat vásárolunk, hanem 
azzal is, hogy minél kisebb területen, minél 
nagyobbszámu család megélhetését tesszük le­
hetővé.

(Nahalal, május hava. Az Uj Kelet kiküldött 
munkatársától.) Náchlát Jákob sorsát az asszo­
nyok fogják eldönteni . . . mondja a délutáni 
beszélgetés során Zwi ben Jehuda felesége. Ha 
ezek a városi zsidó asszonyok is hozzáfognak 
dolgozni, ha a munkában nem Ißsz különbség 
férfi és nö között: akkor a kolónia meg fogja 
állni a helyét, különben menthetetlenül elpusztul.

A kvucáról beszélgetünk és megint meg­
szólal az egyik asszony:

— Ain Charod problémája is nagy részben 
a konyhában fog eldőlni ... A nagy kvucák- 
ban általában nagyon rossz a koszt. Nemcsak 
elégtelen, de egyáltalán nem áll arányban a 
nehéz munkát végző emberek egyszerű igényei­
vel. A konyhában nagyrészt azok dolgoznak, 
akik nehezebb munkát elvégezni nem tudnak, 
vagy a maródiak . . . Okos gazdasszony, ügyes 
szakácsnő talán a legfontosabb feladatot telje­
sítené a kvucában ... A kis kvucák legnagyobb 
előnye, hogy könnyebb a háztartás, kevesebb 
embernek kell főzni . . .

Előbb ázt hittem, hogy ez csak asszonyi fel­
fogás. Szombat délután volt, s ezek az asszo- 
nvok úgy ültek a kis deszkafalu szobában, mint­
ha valami szalonban ülnének. A különbség 
talán csak az, hogy cselédkérdés és tészta re­
cipék helyett azokról a problémákról beszélhet­
nek, melyek körül ma szinte minden forog : az 
uj Palesztina felépítésének lehetőségeiről. Szom­
bati ruha van rajtuk, egyszerű szoknya, fehér 
blúz. Másokon meg pongyola . . . Ha az ember 
nem tudja, hogy ez itt Nahalal. s nem hallaná 
a beszélgetést, úgy gondolná, hogy valami kis 
zsidó városkában van, valahol Keleteurópában . ..

*

A beszélgetés azonban nem tart sokáig. Az 
asszonyok be sem várva a férfiakat, felállan&k 
és elmennek ... A Beth Haamban ugyanis köz­
ségi gyűlés van. Már délelőtt, megkezdették a 
beszélgetést és délután folytatják.

A Beth Haam: a község háza, egyelőre ha­
talmas hombár, melyben hosszú asztalok vannak. 
Az asztalokon újság, s az újságon gyermek . . . 
A hombár ugyanis tele van gyermekekkel, akik 
zavartalanul felmásznak az asztalokra és végig 
sétálnak a kiterített ujságlepedökön . . . Senki 
se kiabál a gyermekekre, megsimogatják őket, 
s legfeljebb felveszik az újságot és úgy olvas­
sák tovább. Nehány gyerek a gerendára má­
szott fel . . . Senki se félti őket és egyiknek 
sem történik baja. Itt szentség a gyermek, s a 
szülő már kis korában úgy bánik vele, mint 
emberrel, aki még a maga életét éh, a gondta­
lanság napjait.

A hodály fala képekkel tele. Eszembe jut­
nak otthoni községházak . . . Tanulságos képek­
kel a falon: Józan Miska és Részeges János 
példázata . . . Kifüggesztett rendeletek, melye­
ket alig olvas el valaki . . . Itt nincs szükség 
ilyen szellemes, illusztrált népnevelésre ... A 
falon grafikonok vannak. Egyik a bevetett 
területek arányát ábrázolja, a másik az elülte­
tett fák számának növekedsét . . . Külön grafi­
kon mutatja az állatlétszám szaporulatát, a tej­
termelés fejlődését stb. A gazdasági életnek 
alig van olyan megnyilatkozása, melyet grafi­
konba, ábrázolt számsorba ne foglalnának . . .

Asszonyok jönnek, karjaikon a kis gyer- 
meikkel. Minden asszony egyenlő jogú tagja 
Nahalalnak. S ma különösen fontos szerepük 
van. A gyűlés tárgyát ugyanis az anyák tűzték 
ki napirendre. Az anyák — talán most először, 
mióta Nahalal fennáll — összeütközésbe kerül­
tek azzal a jövővel, melyet Joffe és társai 
olyan szépen elképzeltek. Az asszonyok ugyanis 
felvetették a kérdést:

— Mi lesz a gyermekeinkkel, ha felnőnek . . .
Egy magas, agyondolgozott asszony beszél 

épen. Karján alig párhónapos csecsemő. Szok­
nyájába egy kis szöszke lány kapaszkodik. Az 
asszony elkeseredetten érvel :

— Száz dunam földünk van. Mi megszül­
jük nektek a gyermeket. Lebetegedésünk pilla­
natáig együtt dolgozunk veletek. Minden mun­
kát . . . Alig, hogy felkeltünk a betegágyból, 
folytatjuk, ahol elhagytuk. A gyermekek fel-

Mire a gyűlés véget ér, már estére jár az 
idő. A hodály hamar kiürül. S mire kigyul az 
esti csillag, már ott látjuk a szépen kiöltözött 
vitatkozó asszonyokat farmer-ruhában a kert­
ben, istáiéban, a tyúkok között. Legtöbbjén 
bő nadrág, fejükön széles karimáju kalap. Vége

a vitának, vége az elméletnek. Kezdődik az 
uj hét, mely a jövő péntek estig szakadatlan 
munkát jelent. És most megérti az ember, hogy 
az uj kolóniák jövője valóban az asszonyoktól 
függ, — bár nem feltétlenül azoktól, akik a 
gyűlésen szónokoltak. De a gyermekek ünnepe 
még szombat este is tart. Ahogy a péntek 
estét énekkel fogadják, úgy búcsúztatják mos­
tan : énekkel, vigsággal, tánccal. Nahalal gyer­
mekei különben is híresek arról, hogy péntek 
este a tanító vezetése alatt a Beth Haam előtt 
énekkel fogadják a szombatot. De a nahalali 
gyermekeknek más érdekessége is van. Szinte 
valamennyi kékszemü és szökehaju. Egy itt 
járt tudós már „fajelméletet“ is hozott ül erre 
az érdekes jelenségre:

— A zsidók a germán népektől tanulták 
meg a szétszórtságban a földmivelést. És most, 
hogy megint visszatérnek a földmiveléshez, 
atavisztikusan germán sajátosságok ütköznek 
ki a gyermekekben.

A tanácsteremben még néhány férfi mara ü. 
Az elöljáróság. A községet ugyanis tanácsok 
vezetik. Külön tanácsa van a hivatalos, a nnm- 
kásszervezetekkel való érintkezésnek. Egy másik 
tanács a konzum ügyeit intézi, a harmadik a 
nevelési kérdéseket. Külön tanácsa van a köl­
csönös segítség szabályozásának és külön bi­
zottság foglalkozik a mezőgazdaság általános 
kérdéseivel. Minden bizottságnak egy elnöke 
van, s az elnökök alkotják a község elül- 
járóságát.

Végighallgatom a tanácskozásukat. S eszembe 
jut az a sok komisz tréfa, mely a zsidót ugv 
állítja be, mint aki egymással megférni nem 
tud, s kinek csak generálisai vannak. Istenem, 
milyen mély a galut nyomorúsága, hogy ilyen­
nek láttatja a zsidót. Lám itt, szabad emberek 
és szabad zsidók között ismerjük csak meg 
igazán a zsidó népet. A zsidó asszonyt és a 
zsidó férfit. Milyen megértéssel, józanul folyik 
a tanácskozás. Milyen végtelenül egyszerűek 
ezek az emberek. Pedig szinte valamennyien 
már évtizede élnek Palesztinában, melynek ők 
a szellemi vezetői. Itt nincsenek szeme yi í tr- 
cok, érzékenységek és szófecsérlö viták... Ez‘-k 
már igazi parasztok. Kevés szavuah. n gfon­
toltak. Csak egyben őrizték meg régi valójukat. 
Még ma is ideálisták. Még mais egy naoasabb 
szempont irányítja őket: a zsidó nemzeti és 
az általános szociális egybeforrasztása. Es csak 
egyben nem parasztok. Nem kapzsink a földre. 
S talán ők volnának a legboldogabbak, ha már 
jelenthetnék:

— Vegyétek el a földem felét. Adjátok 
másnak. Fele már elég, hogy megéljek... 8 
többre szükségem nincsen...

Ilyen a nahalali zsidó paraszt. És ilyen lesz 
majd a nép, mely itt zsidóországot épít fel s 
ezt adja örökségül gyermekeinek...

Szék- ly Béla

Tavaszi felöltő
jó minőség

lej 2500
K

/'

Lej 2300
ló minőségű

tavaszi öltöny
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hl Erdélyi Zi 
vétség válasz! 
XIV. cionista vj

(Cluj Kolozsvár, jj 
dósitójától.) A XIV 
delegátusválasztásaina 
központi választási 
iasztási szabályzatot

1. g. Minden sékj 
évét betöltötte aktiv! 
tötte, passzív válaszd 
világkongresszus Heh

2. g. Az Érd Tyi 
a Cionista Világ®.-n
iának 25. § a érteim^
szervezet hajtja végr

3. §. A delegátus] 
sánál a f. évi június 
ponthoz befolyt sékel

4. A választások? 
kiküldött választási Ij

5. A jelöléseket 
eszközük, amelyekig 
meghaladja a 300 at| 
történik, hogy 50 sél 
sával nyújtja be az 
csoportelnökséghez. 
ideje Julius 1.

6. §. A helyi csoj 
5-ig kötelesek a jelölt 
tási bizottságnak br-k^ 
vétség, Calea Heg. 
időn túl érkező jelölé] 
lembe. A jelölőiveke 
jegyzőkönyv kíséretét 
bizottsághoz.

7. §. Delegáíusjelc 
hét, aki eleget tett a 
ben fennálló kötelezet 
kelt fizetett és a jelöl 
írásbeli nyilatkozatot j 
gresszus összes ülésen 
minden tekintetben el 
háruló kötelességeknél 
jelölői vhez csatolandó!

8. §. A beérkezet] 
tek neveit abc sorrei 
bizottság névjegyzék! 
mennyiségben megküj 
toknak.

9. §. A választási 
országban julius 10- 
amelyen belül a helyű 
állapítja meg saját k] 
ját, időtartamát.

10. §. A választás 
tele az egyes helyi esi 
portok által kinevezj 
feladata.

11. §. A helyicsoj 
fizetők személyesen 
módon, hogy a helyi 
Íven zárt borítékban] 
kát. A helyicsoporr f 
akár személyesen, al 
szavazatukat a helyi 
Éj Keletben a köz] 
közzé fogja tenni ai 
amelyek szavazatok

12. §. A szavazat 
Iasztási bizottság álí 
kihasználásával törtl 
ebben a névjegyzékbf 
egyes sékelfizetö am 
vazatát, ahány delej 
zsidósága jogosult, 
üevei a szavazólapot 
alapján történik a S2 

adatott le a szavazat ] 
pittatott, ugv az ilye]
sitendök. ^

13. §. A szavazói 
Mutatandó.

14. §. A tékelíizj 
~°gy melyik községi 
k^t, ott sz&v azha: nah 
naPján tartózkodnak!

15. A választási 
helyicsoport vezeti 
Megválasztott választ 
a szavazólapokat, 
üeinszabályszerüeket, 
tol jegyzőkönyvet vd
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lezdödik az
szakadatlan 

ember, hogy
asszonyoktól
itol, akik a 
kék ünnepe 
J a péntek 
ctatják nios- 
a halad gyer­
ogy péntek 
Haam előtt 

I a nahalali 
van. Szinte 
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szerint. Est a jegyzőkönyvet a helyi csoport 
vezetősége, illetőleg a választási bizottság ösz- 
szea tagjai aláírják. Az ereded jegyzőkönyv a 
szavazólapokkal együtt ajánlott csomagban leg­
később július 20 ikáig a "központi választási bi­
zottság címére elküldendő.

10. §. A központi választási bizottság a be­
érkezett jegyzőkönyvek, illetőleg a szavazó* 
Epok alapján megállapítja, hogy az egyes je­
löltekre hány szavazat esett az egész ország­
ban. A legtöbb Szavazattal rendelkezők a rájuk 
esett szavazatok sorrendjében delegátusoknak,

illetőleg pótdelegátusoknak nyilváníttatnak. 
Ugyanannyi pótdelegátus választandó, mint 
ahány delegátus kiküldésére jogosult az Er­
délyi Zddó Nemzeti Szövetség.

17. §. A delegátus! mandátum át nem ru­
házható. Ha a megválasztott delegátus az adott 
nyilatkozat ellenére sem tud valamely okból a 
kongresszuson megjelenni, akkor a sorrendben 
utána következő delegátus lép helyébe.

18. §. Amennyiben vitás ügyek támadná 
nak, ezekben a Cionista Világszervezet szabály­
zata és választási utasításai irányadók.

(Clnj Kolozsvár, június 17. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A XIX . cionista világkongresszus 
dele he á tus választó sai nak lebonyolítására kiküldött 
központi választási bizottság a következő vá­
lasztási szabályzatot állapította meg :

1. íj. Minden sékel fizetőnek, ha 18 ik élet­
évé betöltötte aktiv, ha 21 ik életévét betöl­
tőt'". passzív választójoga van a XIX7. cionista 
világkongresszus delegátus választásánál.

2. íj. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
a Cionista Világszervezet szervezeti szabályza­
té /í 25. íj a értelmében mint önálló 
iZO-'.-eaet hajtja végre a delegátusvi

;>. íj. A delegátusok 
iánál a f. évi június

Még a király nem döntött a kormány utódja felél)1 tanulták
t. Es most, 
műveléshez,

ü.;k;r'znek országos 
aszíást.

_ számának megáilapitá- 
hó 18 ig a londoni Köz- 

nthoz befolyt sékelek száma irányadó.
-1. A választásokat a nagy intézőbizottság által 

választási bizottság vezeti és ellenőrzi. 
5. A jelöléseket az egyes helyicsoportok 

amelyekben a sékelfizetok száma 
o Miiadj a a 300 at. A jelölés oly formában 
• éuik, hogy 50 sékelfizetö sajátkezű aláirá • 
al nyújtja be az A) mintájú jelölői vet a 

: :• elnökséghez. A jelölés legkésőbbi határ- 
je július 1.
n. d. A helyi csoportok legkésőbben julius 

kötelesek a jelölőiveket a központi válasz- 
. bizottságnak beküldeni (Zsidó Nemzeti Szó­
ién;. Calea Heg. Ferdinand 48.). Az ezen 
: ml érkező jelölések nem vétetnek figye- 

A jelölői veket a csoport vezetősége
- zökönyv kíséretében juttatja el a választási 
otteághoz.
7. íj. Delegátusjelölt csak olyan cionista le- 

. aki eleget tett a Keren Hajjeszóddal szem- 
. fennálló kötelezettségének, klal-cionista sé- 
: fizetett és a jelöléssel egyidejűleg kötelező 
ibeli nyilatkozatot adott, hogy a világkon- 

zus összes ülésein önköltségén részt vesz és 
len tekintet ben eleget tesz a delegátusokra 

Tili kötelességeknek. Ezen dokumentumok a
- ívhez csatolandók.
M íj. A beérkezett és nem kifogásolt jelöl- 
i.. veit abc sorrendben a központi választó­
ig névjegyzékbe foglalja és azt megfelelő 

.'..y is égben megküldi az összes helyicsopor-

5. y. A választások egységesen, az egész 
: . an július 10—15. között lefolytatandók,

• u belül a helyi csoportok vezetősége maga 
u vja meg saját községében a szavazás nap- 
, : ló tartamát.
ív, p. A választások technikai keresztül vi- 

z egyes hí lyi cső portok, vagy a helyi cső­
ri. k által kinevezett választási bizottságok

érti mara tc 
is tanácsol 
ilos, a mun 
:. Egy midi 
harmadik < 
van a köl-

Bethlen miniszterelnök
Horthy oldalára állt a Beniczky-iigyben

I zsidót 
erférni

zeniek

Bethlen beszéde után Huszár Károly sze­
mélyes kérdésben szólalt föl. Kijelenti, hogy a 
Somogyi gyilkosság idejében mint ember és 
mint miniszterelnök mindent megtett a bűn­
ügy kiderítésére legjobb lelkiismerete szerin". 
A fővezér akkor is kijelentette neki, hogy a 
katonai hatóságok semmi akadályt nem hárí­
tanak a nyomozás elé. Jelenleg azonban nem 
is nyomozásról, hanem a bűntény politikai 
gyüznöícsöztetésáröi van szó.

Mondjanak le a szocialisták arról a re­
ményükről, hogy a magyar közvélemény, 
parancsszóra, Horthy Miklós fejét fogja 

nekik szállítani.
Bethlen beszéde után az ellenzéki pártok 

elhatározták, hogy revidiálni fogják a Beniczky- 
ügyben elfoglalt álláspontjukat és egyelőre va­
lószínűleg várakozó álláspontra helyezkednek. 
A nemzetgyűlés ma esti ülésére azonban még 
mindig számos interpelláció van bejegyezve a 
Beniczky-iigyben. Az interpellálok közül néha­
it yan az „Az Újság“ betiltását elrendelő végzés 
visszavonásáért akarnak szót emelni.

Budapest, junius 17. Beniczkyt ma délelőtt 
Földes alezredes-hadbíró elé vezették, aki újra 
megkísérelte, hogy a volt belügyminisztert ki­
hallgassa, Beniczky azonban ezúttal is kijelen­
tette, hogy mindaddig, amíg letartóztatásban 
van, nem hajlandó tanuvallomast tenni. A volt 
belügyminiszter Vázsonyi Vilmost választotta 
védőjéül, akii holnapra a fogházba kéretett, 
hogy bizonyos jogi felvilágosításokat nyerjen 
tőle.

a. r.s csaK 
ik a földre, 
jak, ha már

Adjátok
hegedje

en leszps ny

k‘ Ív Béla

11. íj. A helyicsoport székhelyén lakó sékel-
fizet. személyesen adják le szavazatukat oly- 
i£;. ... bony a helyicscport által megjelölt he- 

; . borítékban nyújtják be szavazólapju­
ké. A h lyiciopori közelében lakó sékelfizetok 
akár zemélyesen, akár levél utján adhatják be 
szavazatukat a heiyicdoport vezetőségénél. Az 
Ej Keletben a központi választási bizottság 
köz ié fogja tenni ama helyicsoportok névsorát, 
Müfclvek szavazatok szedésére jogosultak.

12. íj. A szavazás kizárólag a központi vá­
laszt áú bizottság által kibocsátott szavazólap 
felhav-.nálásávai történik olymódon, hogy az 
tbb'-n a névjegyzékben foglaltak közül minden 
e2ye sá keltize tő annyi egyénre adhatja le sza­
vazat .t, ahány delegátus választására Erdély 
zsidó Aga jogosult. Äz e számon felüli jelöltek 
ticvíi. a szavazólapon törlendők. Ha nem a lista 
lapján történik a szavazás, vagy több névre 
zäunt'. 1 • a szavazat, mint amennyi megálla- 
pittatoü, úgy az ilyen szavazólapok megsemmi­
sítendők.

15. E A szavazásoknál a sékelnyugta fel­
kutatandó.

14, jj, A sékelfizetok tekintet nélkül arra, 
melyik községben váltották meg sékel ü-

ott iá , azhatnak, ahol éppen a választás
^pján tartózkodnak.

15. A választási eljárás befejezése után a 
belyicsoport vezetősége, vagy a csoporc által 
msgvf.:?.3ztott választási bizottság összeolvassa 
a ^zavazóilapokat, megállapítja azok szamát, a 
ícűiíz í'y szer veket megsemmisíti, és eljárásá- 
10 jegyzőkönyvet vesz fel a beküldött formula

f. hó 20. éa 21 én Nagyváradon a Helikon 
helyiségében (Szaniszló-utoa 1.)

Balkányi Lajos 
magány yüjlcményél,
kiegészítve főúri birtokbél száimazó nagyértéhü 
képekkel, szőnyegekkel, porctillánokU búto­
rokkal, üvegekkel, bronzokkal és rézkarcokkal. 
Az árverés beiombaton délután 6 órakor kezdődik ^
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A Zsidó Jogvédő Iroda 
országos beszámoló körutat fog tartani

Dr. Klein Miksa nyilatkozata bukaresti átjárói
(Cluj-Kolozsvár, június 17. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Dr. Klein Miksa, az ujj »teremtett 
Zsidó Jogvédő iroda igazgatója, néhány napig 
Bukarestben tartózkodott, hogy az erdélyi zsi­
dóság egzisztenciális és politikai kérdéseit a 
regáti zsidóság vezetőivel megvitassa. Dr. Klein 
Miksa ma érkezett haza Bukarestből és utjának 
eredményéről az Uj Kelet részere az alábbi 
nyilatkozatot tette :

— Az iskolák és a hitközségek sorsát a 
parlament őszi ciklusa fogja véglegesen eldön­
teni. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetségnek az 
iskolatörvénvjavaslat ellen kiadott manifesztuma 
az egész regáti zsidóság körében osztatlan tet­
szésre talált, annyira, hogy az Uniunea Evreilor 
Romani elnöksége ennek a hatása alatt oly- 
irányu memorandumot nyújtott be a közokta­
tásügyi miniszterhez, amelyben az iskolafentartó 
hitközségek és egyesületek részére feltétlen jo­
got követel a héber nyelv tanítására. A hit­
községek belső szervezetére vonatkozólag a re 
gáti hitközségek egyesületének vezetőivel egy 
részletes memorandumot dolgoztunk ki, amely­

ben hitközségi életünk autonómiáját az egész 
ország területére egységesen kívánjuk szabá­
lyozni.

— A közigazgatási törvényjavaslat súlyos 
sérelmet jelent az erdélyi zsidóságra, mely fő­
leg a városokban telepedett le. Erkölcsi köte­
lessége minden zsidónak, hogy igyekezzék fel­
vétetni magát a választási listába, mert részt 
kívánunk venni a közigazgatási életben szám­
arányunkhoz és teherviselésünkhöz mérten.

— 4 zsidóság sérelmeit dr. Fildermann hol­
nap délelőtt tárja fel Őfelsége előtt.

'Klein Miksa doktor ezután vázolta az ujja- 
t őrein te ft jogvédő iroda feladatait. , . .

— Mindenekelőtt a bnbovinai és beszarábiai 
mintára a jogvédő iroda beszámoló körutat fog 
tartani Erdély városaiban és a zsidóság, leg­
messzebbmenő áldozatkészségét fogja igénybe 
venni avégett, hogy a Jogvédő Iroda ténylege­
sen ki küzd hess e most megtámadott kollektiv 
érdekeinket. A Jogvédő Iroda állandó és jól 
kiépített szervezetet kell nyerjen, különben 
képtelen lesz feladatait megoldani.

‘ _________ ..iiiinminiiiim““**“******

A déli sarkra Is 
repülő&xpadlclót tor vox nők

Hét GSÍUa*ivlxsgélót akarnak építőni a déli sarkvidé on
(Sidney, junius 17. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) George Wilkins kapitány, az ausztráliai 
kutató, átfogó nemzetközi tervet hozott javas­
latba a délsarki vidék légköri viszonyainak ki­
kutatására. A kapitány ugyanekkor repülőutat 
tervez a Csendes-óceán legdélibb vidékeire és 
a déli sarkvidékre. Javaslata értelmében hét 
csillagvizsgálót építenének a délsarki kontinen­
sen és ötöt közvetlenül a délsarki vidék fölött, 
megfelelő szigeteken.

A csillagvizsgálók naponta állandó összeköt­
tetést tartanak fenn egymás között, ugyanek­
kor három összekötőállomás működne Melbour- 
neben, Fokvárosban és Buenos-Ayresben. Ezek 
az állomások, ha egy évtizedig folytathatnák 
működésűket, felbecsülhetetlen jelentőségű in­
formációkkal szolgálhatnának a déli sarkvidék 
időjárási viszonyai felől.

Wilkins kapitány először azt a partvonalat

fogja kikémlelni, amely King Edwardlandtó. 
és déli News Zeelandtól Grahamslaudig és dél1 
Cape Hornig húzódik. Útjára a Ross tengerről 
indulna el.

Két repülőgépet használnának fel az utón. 
Az egyik Wilkinst vinné és egy pilótát s ez a 
gép leginkább fényképfelvételekre volna beren­
dezve. A másik gép pilótát és azonkívül fűtő­
anyagot vinne magával. Wilkins úgy hiszi, 
hogy januárban elindulhat s azután Grahams- 
landról visszatérhet a cápahalászokkal.

A csendes-óceáni és sarkvidéki repülőút 
végre tisztázhatná a délsarki kontinens földrajzi 
viszonyait a ugyanekkor felvilágosításokat nyúj­
tana meteorológiai és gazdasági szempontból is. 
A Cssndes-cceán déli részét úgyszólván egyál­
talán nem ismerjük. Még azt sem tudjuk, hogy 
Grahamsland része-e a délsarki kontinensnek, 
vagy sem.

Az amerikai kivándorlást ellenőrző bizottság
Európába érkezett

Eí$ő stációjuk Island Megsemmisítik a régi kvótára adott vízumokat
(Washington, junius 17. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Az Uj Kelet megírta, hogy az Egye­
sült-Államok kormánya megbízottakat küld 
Európa különböző kikötővárosaiba, hogy itt 
vizsgálja meg az Amerikába készülök körülmé­
nyeit és intézkedjen afelől, hogy bejuthatnak-e 
az illetők az Unió területére. Eddig ugyanis 
sok kivándorlót visszaküldték már az amerikai 
partokról és nehogy az ilyen — gyakran tra­
gikusan végződő — esetek megismétlődjenek, a 
külügyi hivatal elhatározta, hogy megbízotta­
kat küld Európába. Ezek már el is indultak 
Washingtonból. Három minisztérium kiküldöttei 
jöttek Irlandba, a külügyi, a munkaügyi és a 
kincstári hivatal kiküldöttei, akik a „Levia- 
tanu gőzösön hagyták el Amerikát.

A hajón a bizottságok kidolgozták azokat a 
terveket, amelyek alapján Európából szabályoz­
zák majd a bevándorlást. A terveket ki fogják 
próbálni és pedig elsősorban az ir szabad köz­
társaságban. Az elutazott tisztviselők között 
kiváló és hírneves szakemberek vannak: a mun­
kaügyi hivatal főtitkára Charles White, továbbá 
Kurt Duba, a külügyi vizumozó hivatal veze- 
töje és dr. J. W. Kher az egészségügyi hiva­
tal főellenőre.

HÍREK
íz Uj Kelet az eH5'*,enie* ercéijr* és b*n*#gf zsidó­

ság napilapja
Szerkeszti : Giszka.lay János és dr, i.atu.a E, 6 
felelős szierkesztő Dr. Marton Ernő
előfizetési árait: Egy hónapra St lel, negyedévre 

240 lei, féíévre £60 lei, egész évre 81 lei. 
Az Uj Kelet cikkeinek utántiyonw^á* í-ak a forrás 

megjelölésével engedjük

A mai naptár

A bizottság az Irlandban székelő angol kon­
zulátusok mellett fognak működni, itt ellenőr­
zik majd a vizumozást, megvizsgálják gazda­
sági és egészségügyi szempontból a kivándo­
rolni szándékozókat és ha a bizottság itteni 
működése megfelelő lesz, akkor ugyanezen 
rendszer alapján a többi országokban is hasonló 
hivatalt fognak felállítani.

A legelső intézkedése a bizottságnak az 
lesz, hogy a régi kvótára kiadott vízumokat, 
amiket eddig nem vettek igénybe meg fogják 
semmisíteni. Az uj vizumozások jalias elsejétől 
kezdődnek.

* Orvosok
dobozban.

ajánlják — PurgÓt eredeti
(ó)

Hm mtévémzi klxHalQ Im-, vmm- vager réz-

bútort, zongorát
2&Ä8 Marosvásárhelyre í,**"“” 
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Mortis Rosenfeld: Temetőmérés*)
Né csak, — ott a Minka néno 
És mögötte Peszje esetük,
Minka sir és Zsoltárt mormol 
Peszje huzza a zsinórt.

És az ócska zsoltárkönyvre.
Csöndesen hull forró könnye 
És remegve, sugvä, halkan 
Minka igy imádkozik:

Óh nagy isten és hatalmas,
Kis cseléded, gyönge, árva. 
í égig méri csöndbe nyugvó 
Jámboroknak sírjait.

Jóistenkém, én lemérem 
Mind e csöndes siri boltot 
Kikben annyi jámbor nyugszik,
Mind, szerelmes hü fiad.

Ők, akik fenn, trónusodnál 
Legszebb énekük dalolják,
Mindegyik más nyelvű dalt zeng 
Siri álmuk nagy során.

És a mérő szent fonálból 
Jámbor szívvel, árva Pcszjed 
Gyertyát márt majd, — fénye mellett 
Hogy tanulják szent törvényed.

És kegyelmet esdjenek majd,
Végre, végre, hogy meglássad 
Jákob könnyét és meghalljad .
Juda fájó, bus imáit. . .

Ford.: g. j.
*) ősi zsidó szokás Lengyelországban és Litvániában.

— A király passzivitást kéri az ellen­
zéki párt vezéreitől. Bukarestből jelentik: 
Kormánykörökben remélik, hogy a nyári szü­
neten az ellenzéki pártok nem fognak^ semmi 
komolyabb akcióba, mert állítólag a király arra 
kérte Jorgát, hogy amíg ö távol van az ország­
ból, tartózkodjanak a mozgalmaktól. , Ugyan­
erre fogja megkérni a király Maniut és Mika- 
lachet is.

— „A Föld“ legújabb száma. Rendkívül 
változatos és mindvégig érdekes tartalommal je 
lenik meg „A Föld“ holnapi száma. Balázs Béla, 
a jelenleg Bécsben élő zsidó származású kiváló iro 
„Orosz hajón Palesztina felé“ címmel egy „Ildics“ 
nevű szovjet gőzös fedélzetén, zsidó menekülten kv 
zött tett látogatását írja meg rendkívül lebiim- 
cselöen. A legújabb tudományos megállapításokat 
ismerteti egy másik cikk, az öseredetunev kit 
Jahrzeit szokásról. Három pompás arab kőkemény 
díszíti a lapot Franyó Zoltán ragyogó fordításá­
ban. Párisi tudósítója a lapnak, a francia főváros 
gettójáról ir finoman megrajzolt képet, mig Busá­
ban ni Sámuel Palesztináról valóságos kulturrapo 
mutat be. Ir az ottani ruházkodásról, az utcai élet­
ről, a kereskedelemről, az ügyvédi praxisról és a 
munkáselhelyezkedésről. Zsidóország vállalkozni ® 
hetőségeiről kimerítő statisztikák adnak 10111

Kristály kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár íQ]|!|

róka- és szőrmefestés, fa"".*'fzTnuÁfa*Telefon
Postacsomagforgafomi "S3 5 0 0

gositást. A gyermj 
lliózer Steinberg^ 
sziti ki a lap bős
megemlítjük a tel-í
netét, egy utcai ’ 
íasztáeok zajlottak] 
típusokat és a zsidj

— Három 
választási reforl
Bukarestből jelenti
végrehajtását tuóke-J
határozta, hogy egyj 
javaslat végrehajtásI 
ez a két kérdés H 
mással. A bizottság 
hónapot vesznek ig<|

— Budapesti 
nőt, aki revolve] 
hordott a ridiki
Nagyszabású szélhál 
őrség. Letartóztatta 
aki hamis okmányt 
ki különböző budai 
szelesen, hogy égj 
városban. A ö-üektí 
tóztatták le a Szeri 
newyorki nagykei 
alapon tizenötezer 
Rónainét elfogták, 
tégely mérget és ej 
rendkívül nagy félj 
legelőkelőbb társasa 
éves leánya éppei 
báró Gorup osztrák 
szabású szélhámosod 
xV án átki sérik az d

— A valótlal 
iá a—tisztessé|
tik: A Budapesti 
a tisztei ségíelen vi 
tott bírósága a nal 
tárgyalást. A női dívj 
panaszt Laszk Gyűl 
az utóbbi a villama 
ly ezt etett el, a-n elvi 
rozta cégét, hogy J 
ráfizetéssel ujakl 
kérte a felperes, 1 
sérelmes reklám aj 
ság szakértőül Gau 
titkárt hallgatta ml 
nők és jelenleg az| 
Miután a felek 
megnyugodtak, a 
panasza valóban á 
póknak s:.mmi él 
alkalmasak. A s.al 
panasz tárgyává 
zették a vásárlók öl 
kedők érdekeit ií 
vöktől öreg szalJ 
pedig nagykerfskl 
megtalálja aneikii 
ér éket tulajdoni] 
jelentékeny vevői 
kének felhívására! 
alajján egyezségil| 
hogy az alperes 
te t reklám azonn]

— Egymiliil 
jichok Elchanal
Newyorkból jelei 
hotelben 1200 j 
rabbi Jichok Elvi 
A felállítandó hal 
ezen az estén égj 
össze. A tankéiba 
egyetem professzol 
főbíró, dr. Dávid! 
nagyobb benyom* 
térni ballgitó bl 
n.iut gazdag szí 
ezelőtt ismerkedj 
tradíciókkal, t eirJ 
ügynek akarja J 
zott volt Ewinné 
harmincötezer 
alapra. A jtsiva I

* Romániai 
a „Gyári!

rendű, összeköti« 
információval szí 
Minden hitelezőn! 
1 udóeitótól kérje ii|
Postafiók 34.
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oltást. A gyermekeknek szánt oldalakon egy | 
7 ;^zer Sieinberger tollából való bájos mese egé- 

ki a lap bőséges tartalmát. A képek közül 
' eiíemlítjük a tel-avivi héber operának egyik jele- 

. tct. e_y utcai képet Tel-Avivból, amikor a va­
ns tások zajlottak le, paleszunai zsidó leány- 

- , -kj.t és a zsidó hősök palosztlnai temetőjét.
Húrom hónapon belül elkészül a 

választási reform végrehajtási utasítása.
il ikarestböl jelentik: A közigazgatási törvény 
v. ívhajtását előkészítő bizottság tegnapi ülésén el- 

,rovta, hogy egyidejűleg a választójogi törvény- 
.t lat végrehajtási utasítását is előkészíti, miután 
a két kérdés szoros összefüggésben van egy- 
s vl. A bizottság munkálatai előreláthatólag három 

napot vesznek igénybe.
— Budapesten elfogtak egy szélhámos- 

t dí, akt revolvert, mérgeket és egy tőrt 
pordott a ridiküljében. Budapestről jelentik: 

v.-; a1 ásu szélhámosságra jött rá a fővárosi rend- 
Ij tartóztatta Rónai Nándor ügynök feleségét, 

i onirf okmányokkal több milliárd koronát csalt 
1 lönbözö budapesti palotákra, anélkül tcrmó- 
\ sen, hogy egyetlen egy háza is volna a fő- 
,shaii. A detektívek abban a pillanatban tar­
attak le a Szervita téren, amikor éppen egy 
vor ki nagykereskedővel tárgyalt, akit ilyen 
■il tizenötezer dollárral akart becsapni. Amikor 

uaicét elfogták, ridiküljében egy revolvert, több 
,’v mérget és egy tőit találtak. Letaríóztatása 
; kívül nagy feltűnést keltett, mert Róna iné a 
de kelőbb társaságokba járt és egyik huszonnégy 
3 leánya éppen ma tartotta volna esküvőjét 

"ó Gorup osztrák rendőr főnök fiával. A nagy­
ága szélhámosnőt holnap h .Ugatják ki és az- 

a át kísérik az ügyészség fogházába.
A valótlan adatokat tartalmazó rek- 

, n tisztességtelen verseny. Budapestről jelen*
: A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarának 

tisztetségielen verseny kérdésében eljáró váksz- 
t bírósága a napokban érdekes ügyben tartott 
vydá.'i. A nőidivatkalapkészitők ipartestülete emelt 

1 auaszt Baszk Gyula kalapkészitő ellen azért, mert 
az utóbbi a villamoskocsik ablakain hirdetést he­
it ezt etett el, amelyen többen között azzal reklami- 
rozta cégét, hogy „öreg szalmakalapokat csekély 

fizetéssel újakra cserél be.“ Panaszát an azt 
rte a felperes, hogy az alperes köteleztessék a 
elmes reklám abbahagyására. A választott biró- 
; svakét tőül Gaul Károly nyugalmazott li. állam­
ért hallgatta meg, aki foglalkozására nézve mer- 
: vis jelenleg az ipari szakoktatási tanács elnöke.

' tán a felek a szakértő személyében teljesen 
„nyugodtak, a szakértő előadta, hogy a felperes 
.ásza valóban alapos, mert az öreg szalmakala- 
mak semmi értékük nincs és csak begyújtásra 
.almasak. A szakértői vélemény ize.int tehát a 

„yz tárgyává tett reklámmal es&kugyan félreve- 
•k a vásárlóközönséget és az eljárás a kiskeres- 
k érdekeit jogtalanul sérti. Ha ugyanis a ve- 

. vől öreg szaímakalapot elfogad, az uj kalapot 
’ r nagykereskedői áron szanutja, üzleti hasznát 

találja" anélkül, hogy az öreg szalmakalapnak 
két Tulajdonítana, a kiskereskedőktől pedig 
vekeny vevőkért hódíthat el. A bíróság elnö- 

. .. k felhívására a felek a szakértő véleménye 
, n t vezsógileg rendezték az ügyet oly módon, 

az alperes kötelezte magát a panasz tárgyává 
vidám azonnali abbahagyására.
- Egymillió dollár gyűlt össze a rabbi 

j . hók Eichananról elnevezett jesiva-alapra.
, Givi jelentik: Az elmúlt héten az Astor- 

.: u 1200 texitékü bankettet rendeztek a 
r, i .Jichok Ehhananról elnevezett jeeiva javára. 

L.-.mdó hatalmas zsidó tudományos intézetre 
a az estéu egymillió dolláron felüli összeg gyűlt 

o--ze. A iankerten beszédeket tartottak a Harvard- 
^egyetem professzora Issaks, továbbá Oltó Rosalski 

‘ Író. dr. Dávid Jolin és Heris L. Selig. A leg- 
: •. -b benyomást azonban Harold Rosenthal egye-
J hallgató beszéde tette, aki elmondotta, hogy 

- . gazdag szülők gyermeke csak néhány évvel
ismerkedett meg a zsidó élettel és a zsidó 

lókkal, beiratkozott a jesivára és életét a zsidó 
_ vk akarja szentelni. A nagyobb adakozók kö- 
i volt Ewinné asszony, továbbá Luis Gold, aki 

L:! ’nincötezer dollár&1 járult hozzá a jesiva 
A jesiva építkezését nemsokára meg ez i

Románia legnagyobb hiteltudósitó u-o-
a „Gyáripar“ Hiteltudósitó, mely e.so- 

:h - összeköttetéseinél fogva precíz, meg.ázna
ü. ... ó val szolgál Európa bármelyik cégéről.
:'-7 : -i hitelezőnek fontos, hogy a Gyáripar Hitei- 

í kérie információit Gyáripar Temesvai»
Postofiők 34. 2

— Felhívás. As országos sékelbiztos felhívja j 
mindazokat a körzeti sékel biztosokat, akik eddig 
még a végleges elszámolást nem ejtették meg, hogy 
az összegyűlt pénzt táviratilag utalják át a Mar- 
morosch és Blank bankház kolozsvári fiókjához, a 
tömböket pedig posta fordulatával küldjék be a 
központi irodának. Az akciót a legsürgősebben le 
kell zárnunk, mert az ezután befolyó összegeket 
távirati átutalással tudjuk Londonnal a delegátusok 
számát illetőleg javunkra Íratni. Amennyiben posta- 
fordultával nem vennénk kézhez az eddig begyült 
összegeket, úgy nem tudunk valódi eredményeink­
nek megfelő képviseletet szerezni a kongresszuson.

— A Lömáan Akkó Aradra tette át
Székhelyét. A Czur-Salom Korlátolt Felelősségű 
Szövetkezeti Társaság, Haifa erdólyrószi irodája 
ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy irodáját, Ciuj 
Str. Radu 9. alól junius 16 ikán Arad, Boulv. 
Regina Maria 18. sz. (Dr. Singer Jenő ügyvédi 
irodája) helyezte át. Kérjük t. ügyfeleinket, hogy 
mindennemű megkeresésükkel aradi irodánk elmére 
forduljanak. Cim : Czur-Salom, Arad Boulv. Re­
gina Maria 13. (Dr. Singer Jenő ügyvédi irodája). 
Egyúttal értesítjük t. ügj feleinket, hogy minden­
nemű befizetéseket és átutalásaikat továbbra is a 
Marmorosch, Blank & Comp, bankház cluji fiók­
jánál vezetett „Lömáan Akkó“ cimü folyószámlánkra 
eszközöljek.

* Henri Barbusse irt előszót Ben Ami 
„Európától—Ázsiáig“ cimü uj könyvéhez. Ama- 
törpéldányok sok képpel és a szerző aláírá­
sával, 125 lejért már kaphatók az Uj Kelet 
köny’/osztályánál.

— Saveanu és Torna Jor.escu nyilatko­
zatai a fogorvosi gyakorlatról. Bukarestből 
jelentik: Saveanu egészségügyi miniszter nyi­
latkozott a fogorvosi gyakorlat kérdéséről. Ki­
jelentette, hogy szigorú intézkedéseket tesznek 
a visszaélők ellen. Egyébként ősszel törvény- 
javaslatot terjeszt a kamara elé, melyben vég­
legesen szabályozza ezt a kérdést. Torna Je­
nesen egyetemi tanár is nyilatkozott ebben az 
ügyben és kijelentette, hogy ami aeon a téren 
történt 1923 óta, az tisztán a liberális párt 
érdekeinek figyelembevételével készült. Ha ez 
az állítás nem volna igaz, akkor paar régen fel 
kellett volna állítani az egyetemeken a stoma- 
tolőgiai tanszékeket. Ősszel ilyen értelmű javas­
latot tesz a kamarában.

— Szerencsés kimenetelű repülőbaleset. 
Bukarestből jelentik: A Pipera repülőtéren 
repülöszerencsé!lenség történt, amelynek sze­
rencsére azonban nincsen halálos áldozata. Bac- 
lina repülőtiszt Dahovilard tipusu gépjével fel 
szállt , mintegy 500 méter magasságban a motor 
felmondja a "szolgálatot. Nem vesztette el lélek­
jelenlétét és rendkívül ügyességgel levezette a 
repülőgépet. Csupán az arca szenvedett sérülé­
seket. Esy mérnök és a mechanikus, akik szin­
tén a gépen ültek, teljesen sértetlenül maradtak

— Egy „leépített“ igazgató, gyáros és 
kereskedő naplója. Ezen cim alatt van össze­
foglalva és állandó rovatként feldolgozva az egész 
erdélvi és bánsági közgazdasági élet minden fázisa 
és riportszerü eseménye a „Pénzvilági közgaz­
dasági folyóiratnak minden hó elsején megjelenő 
számában. Az érdek feszítő és változatos tartalmú, 
de mindig ízléses stílusban megírt folytatásos cikk­
sorozat, mint egy élő színjáték jelenik meg az ol­
vasó előtt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: »Pénz­
világ“ Oradea-Maré Strada Jókai 17. Telefon 9. 
Mutatványszám díjtalanul.

__ székely Béla előadása az ujságiró-
klubban. Székely Béla az Uj Kelet Palesztinából
most visszaérkezett munkatársa, V ajudó népszülető 
ország címmel folyó hó 20 án este tiz órai kez­
dettel" az Ujságiróklub helyiségében előadást tart 
az épülő ország problémáiról. Székely _ Béla az elő­
adás keretében szírnél j es tapasztalatai alapján ér­
dekes képet vázol Nabaialrcl, a jövő falujáról, a 
kvucáról, a munkaközösség életéről és arról az uj 
társadalmi berendezkedésről, amely kisérletkópen 
Palesztinában most van a kialakulóban. Az elő­
adásra, amelynek beléptidija nincsen, vendégeket 
szívesen lát az ujságiróklub.

— Bolsevistaelíenes egységfront Angora 
és a kisantaiit között. Bukarestből jelentik: 
A Journal de Geneveu nyomán az „Umver- 
sul2 ina, hogy a bukaresti uj török meghatal­
mazott miniszter speciális megbízással Angoraba 
utazott, ahol hosszabb tárgyalásokat folytatott 
Karnál oasával. A Dp szerint a meghatalma­
zott miniszternek a missziója az, hogy az an- 
gorai kormány és a kis.mtant kozott közeledést 
hozzon létre egy bolsevistaellenes front terén.

— Hogyan szökött meg Bécsböl Berchtold 
Lipót volt külügyminiszter. Becsből jelentik:
A bécsi polgári törvényszéken ma rendkívül érdekes 
port tárgyaltak, melynek vádlottja Berchtold Lipót, 
a volt külügyminiszter fia. A tárgyalás azért volt 
érdekes, mert az a történelmi tényállás tisztázódott 
ennek során, hogyan tűnt el Becstől a volt kül­
ügyminiszter. Berchtold ugyanis titokzatos módon 
és váratlanul eltűnt Bécsböl és senki sem tudta 
megállapítani, hová utazott. A mai tárgyalás során 
kitudódott, hogy Berchtold a forradalom kitörésé­
nek napján annyira megijedt a következményektől, 
hogy éjszaka házának ablakán kiugrott és elme­
nekült Ausztriából. Innen Svájcba utazott, ahová 
később családtagjai is követték. A por során még 
néhány érdekes adat került nap világi a. Kiderült, 
hogy Berchtold fia nemrég Becsben másfél milliardot 
veszített el a hazárdjátékon. Ezenkívül a frankspe­
kuláció révén az egyik bécsi nagy bankháznál je­
lentős összegekkel maradt adós. Berchtold fiának 
ügyvédje rámutató t arra, hogy a bécsi bíróság 
nem illetékes a por tárgyalására, mert védence ma­
gyar állampolgár. A bank képviselője ezzel szemben 
azt vitatta, hogy Berchtold fia csehszlovák állam­
polgár, mert birtokai itt vaunak. A por során ki­
derült az is, hogy a fiatal Berchtold anyjától havi 
ötven millió zsebpénzt kap. Az állampolgárságra 
vonatkozó kérdésben a bíróság nem döntött, csak 
annyit jelentett ki, hogy nem illetékes ebben az 
ügyben, mert a vádlott nem lakik állandóan Bécsben. 

— Amerikában is éhenhaihat az ember.
Egy newyorki lapban olvassuk: Az elmúlt vasárnap 
a Lincoln-kórházba hoztak egy kisfiút, Selsy Miklós 
nevűt, életveszélyes állapotban. A gyermek még 
ugyanazon nap meghalt és később derült ki, hogy 
a halál oka éhség volt. A kórház iutézősége kinyo­
moztatta, hogy a gyermek atyja egy huszonötéves 
mérnök, aki huszonhárom éves Rita feleségével és 
három gyermekével, akik közül a legidősebb alig 
három esztendős, egy szobában lakott a 133-ik ut­
cában. Az apa Rómában végezte tanulmányait, az 
anya pedig zongoraművésznő. Négy évvel azelőit 
jöttek Amerikába valami kevés pénzzel. A férj nem 
kapott munkát, úgy, hogy kénytelen volt cipőGszti- 
titásból tengem életét. Azonban ezen a pályán sem 
keresett - annyit, hogy családját eltartsa. A szerény 
és jónavelésü emberek senkinek nem panaszkodik, 
jóllehet napok óta nem volt már mit enniök. Ami­
kor a legidősebb gyermek ájuldezott, mentekkel vi­
tették be a kórházba. Az olasz kolónia, amely gyor­
san értesült az esetről, gyűjt é.-t iuditott a csalad 
javára.

— Statisztika a román kincstár hadi-
kárárói. Bukarestből jelentik : A pénzügyminisz­
ter statisztikát készít arról, hogy milyen károkat 
szenvedett a román kincstár a háború folyamán. A 
statisztika magában fogja foglalni azokat az össze­
geket amelyeket hadiszerekre és a katonaság élel­
mezésére fordítottak, a megszállás idején szenvedett 
károkat. Ezzel a statisztikával akarja Bratianu \ in- 
tila a szövetségesek előtt bizonyítani, hogy az a 
kvóta, amely Romát iát illeti a békeszerződésekből, 
aránytalan a szenvedett károkkal szemben. A sta­
tisztika elkészítésével egy háromtagú bizottságot 
bíztak meg, melynek tagjai Pascal ezredes a had­
ügyminisztérium részéröl, Teianu a közadósságok 
vezérigazgatója a pénzügyminiszter részéről és Olo- 
nescu a külügyminisztérium részéről.
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A budap&m ti malmok nags 
lét&iektton irásároiják a;r uj búzát

Hivatalost gabona- és ientnény-ánfoSjamok Budsp&stan
(Budapest, junius 17. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A budapesti gabonapiac forgalma az 
utóbbi napokban meglehetősen élénk volt ke­
nyérmagvakban. A vasárnapi esőzés megjaví­
totta a terméskilátásokat és a kínálat a terme­
lők részéről megélénkült. Az uj- búza ára a ja­
vuló hírekre ismét esett és ma háromnegyed­
millió koronával olcsóbban v.d ák az uj búzát 
vagononként.

A piacra került olcsóbb búzáiéi eleket a 
nagy malmok mind megvásárolták és a tegnapi 
tőzsdéidé alatt nem kevesebb, mint 80 vagon 
búzát kötöttek le augusztusi szállításra. Az 
óbuza-üzlet ezzel szemben egészen jelentéktelen, 
csak néhány vidéki malom vásárol egy e >y 
vagon búzát, ha prompt liszteladása sikerül.

A rozsüzlet egészen jelentéktelen, néhány 
vagont adtak 410.000 koronával, ami a leg­
utóbbi árakkal szemben félmillió koronás ár­
esést jelent vagononként.

A külföldi, elsősorban az amerikai gabona­
jegyzéseknél néhány nap óta árlemorzsolódási 
folyamat következett be. Úgy a júliusi, mint 
a szeptemberi és decemberi búza Chicagóban 
napok óta csökken, ami nem fedi azokat a hí­
reket, hogy nagyon rosszak a terméskilátások 
a tengerentúl. Állítólag azzal indokolják a lany­
huló amerikai irányzatot, hogy Kanadában vi­

szont javult a helyzet. Mindenesetre nagy óva­
tossággal kell fogadni az amerikai gabonapiac 
híreit, mert az utóbbi időben nagyon gyors 
iramban változott a tengerentúli búza irányzata. 
A törményeixk-k piacén szilárd irányzat mellett 
vásárolják a piacra került ös«zes zabtételeket.

Tengeriben tartott irányzat mellett 310.000 
koronával adtak el több vagont budapesti pa­
ritásban. A tv karmauy- és sörárpa piac érdek­
lődés hiányában üzleitelen.

a budapesti tőzsde legutóbbi hivatalos ga­
bona- és tér meny árfolyamai a következők: 
(100 kilogi ámenként készáruban, készpénzben.) 
Búza 70 kg.-os tiszavidéki 

„ fehérmegyei és —
„ pest-vidéki — — —

Búza 77 kor..os tiszavidéki

514.585 kor.

fehérmesyei ésn
„ pest vidéki — —

Búza 78 kvrr.-os tiszaviae

— 529.585

1 Ti
„ fekórmegyei és 
„ pest vidéki — —

Rozs---------------------
Takarmányárpa — —
Köles — —------------
Zab---------------
Tengeri — — — — 
Buzakorpa, finom —

524,585

417.500 
325.000 
290.000 
450.000
312.500
237,500 kor.
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it Aradon több italmérési engedély1 
vontak be. Aradról jelentik : Az aradi pénzű y- 
igazgatósághoz tegnap leirat érkezett a pénzügv- 
minisztertől, melyben elrendeli több aradi ital mérési 
engedély bevonását, néhány ujalb engedély ki­
adását pedig engedélyezi. Ezzel a rendelettel főleg 
olyan ital mérési engedélyeket vontak be, amelyeket 
annak idején ideiglenes jelleggel adtak ki. Uj en­
gedélyeket csak olyanok kaptak, akik étel neműek 
felszolgálásával is foglalkoznak. Ezekben a helyi 
Bégekben déli 12 órától délután 3 óráig és este 7 
órától 10 óráig lehet bort és sört kimérni. Az en­
gedélyek nem vonatkoznak pálinka kimérésére. A 
bevonásról szóló hirt fen tartással közöljük, mest a 
pénzűgyminiszter egyik korábbi rendelkezése szerint, 
az ideiglenes italmérési engedélyek érvényben ma­
radnak az uj italmérési törvény kibocsátásáig.

tt Jugoszláviában uj vámtarifa készül
Belgradból jelentik: A jugoszláv parlament mái1 
régebben felhatalmazta a pénzügy-minisztert uj vám­
tarifák kidolgozására és életbeléptetésére. A vára­
kozás ellenére azonban a vámtarifa mindeddig nem 
készült el éi nem jelent meg. Ennek a késedelem­
nek az volt az oka, hogy a mezőgazdasági termékek 
vámtételét a pénzügyminiszter a földművelésügyi 
miniszterrel együttesen akarta megállapítani, aki 
azonban az utóbbi időben nem foglalkozhatott a 
vámkérdéssel. A két minisztériumban most már 
serényen dolgoznak a végleges vámtarifa kidolgozá­
sán, amely előreláthatóan néhány nap múlva el­
készül és akkor nyilvánosságra fogják hozni.

dj: Hiteltudösitó iroda. Belföldi és külföldi 
pénzügyi, kereskedelmi és ipari vállalatokról, egyéni 
és társascégekről, azok személyi és vagyoni meg­
bízhatóságáról, fizető és hitelképességéről pon­
tos, precíz, gyors és diszkrét hiteltudósitásokat 
adunk. Kérjen próba, kontroll és öninformációt. 
„Pénzvilág“ országos hiteltudósitó, egyeztető és 
inkasszó iroda, Oradea-Maré Str. Jókai 17. Telefon 9.

Innlns 23-án less a kamara 
kategorizáló közgyűlése
A kereskedők többségben lesznek

(Cluj-Kolozsvár, junius 17. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Jelentettük, hogy a kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamara a kamarák reorgani­
zálásáról szóló törvény- végrehajtása kapcsán a 
jövő hét folyamán közgyűlést tort, amelyen 
meg fogják tárgyalni az ipari és kereskedelmi 
miniszter elé terjesztendő szakmákat csoporto­
sító javaslatot. A tegnapi elnöki tanácsülésen 
a közgyűlés napját e lió 23-áhan állapították meg. 
A közgyűlésen a kamara vezetősége az össze 
állított adatok alapján, a következőket fogja 
javasolni:

Tekintettel arra, hogy a kamarának a jövő­
ben 14.000 kereskedő és 0595 iparos választó- 
tagja lesz, az igazgatótanácsba a kereskedő­
szakosztály 24, az ipari szakosztály pedig 10 
tagot válasszon. Ebből legyen: 19 nagykeres­
kedő, 13 nagyiparos, 5 kiskereskedő és 3 kis­
iparos. A kereskedő-szakosztályc osszák a követ­
kező kategóriákba: I. Ke zmüárakereskedelem.
II. Elelmiszerkereskedelem. III. Pénzintézetek. 
IV • L gynökségek és szállítók. V. Vegyészeti és 
ás vány cikkek árusításával foglalkozók és végül 
VI. Kiskereskedők csoportja. Az első és máso­
dik csoport a már elkészített statisztika alap­
ján 5—5 tagot, a harmadik és negyedik 4—4 
tagot, az ötödik 1 tagot és a hatodik 5 tagot 
választ az igazgatótanácsba.

Az ipari szakosztálynál ugyancsak hat cso­
port lesz: I. Bőripar (választ 2 tagot). II. 
Malom- é3 éleimicikkek ipara (választ 4 tagot).
III. Fémbánya (választ 3 ‘tagot). IV. Faipar 
(választ 3 tagot). V7. Konfekció és nyomda 
(választ 1 tagot). IV. Kisiparosok (választ 3 
tagot).

A kategorizálás fölött, a közgyűlés jóvá­
hagyása után, véglegesen a kereskedelmi és ipar­
ügyi miniszter hozza meg a döntést,

CFR. vezérigazgatók értekezlete,
Bukarestből jelentik : A jövő hónap közepén a CFR. 
vezérigazgatók értekezletre ülnek össze, hogy a teker­
és személy tarifákon szükséges módosításokat esz­
közöljenek és hogy a menetrenden is némi fontos 
változtatást hajtsanak végre.

Intervenció az állatkivitel módosítá­
sára. Bukarestből jelentik: A zootechnikai 
vezérigazgatóság interveniált a legfőbb gazda­

sági bizottságnál, hogy a tehenek kivitelét csak 
a 10 évnél idősebbeknél engedjék meg. A ve­
zérigazgatóság kimutatja, hogy az eddigi rend­
szer mellett a romániai állatállomány nagyon 
lehanyatlott.^ Ugyancsak a legfőbb vám bizott­
ságnál interveniáltak, hogy7 a szarvasmarha ki­
viteli diját 8000 lejről redukálják 5000-re és a 
sertésfélék export diját pedig 1500 lejről 1000 
lejre. A szarvasmarhákra vonatkozólag elfogad­
ták a redukciót, a sertéseket illetőleg pedig ké­
sőbb határoz a legfőbb vámbizottság.

ti Értekezlet volt az uj gabonarezsim 
megállapító a ügyében. Bukarestből jelentik : 
Az uj gabonarezsim megállapítása ügyében tegnap 
értekezlet volt a földmivelésügyi miniszter lakásán. 
Az értekezleten a cudzsiri repülőgépgyár felállítása, 
illetve kommerciálizálása ügyével is foglalkoztak.

to. Bizottság alakult a hadikárok kifi­
zetésére. Bukarestből jelentik : Bratianu Vin- 
tila pénzügyminiszter a hadikárok kifizetésére 
előirányzott 250 millió lej felosztásával egy7 bi­
zottságot bízóit meg. Ez a bizottság szeptem­
berig kell, hogy elkészüljön munkálataival.

TŐZSDE
Junius 17-én

A lej : Zürichben 24000, Parisban 9 60, Buda­
pesten 327.

Kolozsvár. A mai napon élénk fo-galom mel* 
let a következő árfolyamodon történtek kötések :

Becs 30-30 -30 50, Prága 6 40—6 45, Budapest 
325—328, Paris 10 50 —10 G0, Zürich 42 10— 
42-20, Newyork 21500-216 00, Lón ion 1052 — 
1056, Milánó 8-30— 8-35.

Zürich. Nyitás—Zárlat : Berlin 122-62 — 
122 00. Amszterdam 206 95—206-95. Newyork 
515 00 -515 00, London 2503• 50—2503-50, Páris 
2448 50-2467 00, Milánó 1960-00 -1975-00, 
Prága 1525-00—1525-00, Budapest 72 55—72-62, 
Belgrad 902-50 —905-00, Bukarest 240'00— 240 00, 
Varsó 99-12-99-00, Bécs 72-62-72-00.

Bukarest Devizák • Páris 10-37, Bérlő
---- , iC-ndoii 10-54 Newyork 216 00, Milánó

3-38, Zürich 42 20, Bécs 30-50, Prága 6-43, 
Budapest 3150.

Figyeljen a címre, F. Markovit», ékszerész Mindenki meggyőződhetik, hogy ajándéktárgyait, arany, ezüst 
ne tévessze össze más névvel Wesselényi £WmmUu ÜO 00« és brill iánsárukban — le -olcsóbban nálam szerezheti be.

Hatóságilag
engedélye­

zett
Mj
Vége!adás í Hatóságilag

engedélye­
zett

Más vállalat miatt
rőfös és női divatáru üzletünket teljessn 
feloszlatjuk és a nagymennyiségű elsőrangú 
áruraktárunkat készpénzfizetés mellett

gyári áron alul kiárusítjuk.

Lörincz Tóth
Qluj, Plata U&irii (Főtér) Q. szám*

Berendezés eladó Berendezés eladó

m
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Bukarest
márka 51-50, 
sterling 1056, 
42-30, olasz lira| 
3 50, dollár 216 0( 
shilling 30*85,
6-47 belga frank

Haggibj 
az ameri

Vincze Józj

( Cluj-Kolozsvs\ 
iudósitójától.) Köri 
a Haggibbor viveg 
József kivándorolni I 
nem sokat hallatott | 
Edison müveknél 
a sportmüködéséről 
meglepetéssel szolga 
nyerte Amerika viv] 

Vincze József ci 
ron és ezalatt fáradj 
bor vivószakosztályá 
dolgozott és kitűnő 
távirati'ag gratulált

Az indiaiak 
Cupot. A Becsben 
az indiaiak kiváló fi 
zéseket 4:1 arányba:] 
delmek iránt óriási 
végig telt tribünök 
Cocelu játéka keltet| 
zése gróf Salm-mal 
fog a bécsiek emlékJ 

Külföldi hírek! 
az MTK—Slavia-mf 
maradt. — A mz 
lengyel túrára megy.] 
szláv és lengyel turá 
alatt. — A magyar 
nevelési törvény alaJ 
futballtilalom, mely I

Az intézőbizoj
heti ülésén lényegtell 
határodák, hogy szol 
tartanak, hogy a baj 
döntsenek. Elrendeli! 
Academia mérkőzés 
csapat azután pihent] 
országos bajnokságén 
megérkezett a kiadás 
kitűnő centerhalf aj 
igazolást nyert.

Mi lesz vasárj
AMTE-val folytat j 
hogy az aradi műnk] 
Haggibborral. Az éli 
XAC-ot akarta lehoz 
utolsó pillanatban lq 

A Victoria ősapa 
az ottani Juventussa 

A kolozsvári Hűl 
nap Aranyosgyéreset 
az ottani Industria j 

Valószínűleg vasi 
bajnoki mérkőzés is I 
között.

Középmagyarl 
üjabb veresége
ország válogatott csa 
kedden revánsmérkő 
tóttal, melytől isq 
arányban.

7 I

jlcboi
-nu-K hnsq 

$Clnj, Str. G. a
t (volt Malom-u.) Ajál 
* ^yait lego csóbb na] 

két pontosan eszkSi 
kedvezmény. Friss | 
ben kapható. Árjegj
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Bukarest. Valuták: Napoleon 810. német 
márka 51-50, leva íöO, török lira 115, font 
sterling 1056, francia frank 10 55, svájci ’frank 
42-30, olasz lira 852, drachma 3-75, dinár 
3 50, dollár 216-00, lengyel forint 41-00, osztrák 
shilling 30-85, magyar iorona 32 00, cseh korona 
6 47 belga frank 10-50, holland forint 87 00

SPORT

Haggibbor-vivó nyerte az amerikai vivóbajnokságot
\ incze József kolozsvári mérnök 

amerikai sikere

(C}uj~K°l°zsvár, junius 17. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Körülbelül másfél éve annak, hogy 
a Haggibbor vivószakosztál) ának elnöke Vincze 
József kivándorolni kényszerült Amerikába. Azóta 
nem sokat hallatott magáról. Tudtuk róla, hogy az 
Edison müveknél helyezkedett el, mint mérnök, 
a sportmüködéséről azonban semmit. Most egyszerre 
meglepetéssel szolgál nekünk a kitűnő vívó : meg­
nyerte Amerika vivóbajnokságát.

\ meze József csak kevés ideig volt Kolozsvá- 
■ ' és ezalatt í árad hatatlanul dolgozott a Haggib- 
: or vivószabosztályáuak megalakításán. Öazetlenül 
dolgozott és kitűnő vivógárdát nevelt. A Haggibbor 
t.i v'irati’ag gratulált a kitűnő vívónak.

Az indiaiak nyerték meg a bécsi Davis- 
- ti pót. A Becsben lefolyt tenniszküzdelmek során 
az mdiaiak kiváló formát játszottak ki. A mérkő- 

seket 4:1 arányban az indiaiak nyerték. A küz­
delmek iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg és 
',,‘-7g telt tribünök mellett folytak le. Különösen 
Cocelu játéka keltett feltűnést. Legutóbbi mérkö-

Moulin Rouge
Bukarest, Bul. Elisabeta No 25. 

Megnyitotta legszebb

amerikai terraszát

az ötödik emeleten. Legpompásabb 
kilátás. Variete színház Elsőrangú 
étkező, két zenekar, mérsékelt árak. 
A legkellemesebb mulatócsarnok. 

Nyitva reggelig.

színház . műves:
cA csirkefogó

nadrág,f Tennisz

íesmanoÉ
#

i

I

# i
$ ez ég 0
? Cilij, Plata linlril No 14. t
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zése gróf Salm-mal a lapok szerint sokáig
fog a bécsiek emlékezetében maradni.

Külföldi hirek: Vasárnap lesz Eberfeldben 
az MTK—Slavia-mérkőzés, amely januárben el­
maradt. — A magyar válogatott csapat svéd- 
lengyel túrára megy. — A budapesti UTE jugo­
szláv és lengyel túrát bonyolít le a nyári szünet 
alatt. — A magyar pályákon a télen készült test- 
nevelési törvény alapján tizenötödikével beállott a 
iu‘ lall tilalom, mely augusztus 15 ig szól.

Az intézőbizottság tegnap esti szokásos 
ceti ülésén lényegtelen igazolási ügyeken kívül el- 
;a-." írozták, hogy szombat délután rendkívüli ülést 
‘urának, hogy a bajnoki szezon bezárása ügyében 
o ntsenek. Elrendelik a még hátralévő Univ.— 
A ademia mérkőzés lejátszását, hogy az egyetemi 
-ipit azután pihenten vegye fel a küzdelmet az 

- ígos bajnokságért. Keresztúri (Húsos) részére 
Tkezett a kiadási okirak a MLSz tői és igy a

k. - nő centerhalf azonnali játékjogosultsággal le- 
L tolást nyert.

Mi lesz vasárnap ? A Haggibbor az aradi 
VM í’E-val folytat tárgyalásokat arra vonatkozólag, 
i-_y az aradi munkás csapat vasárnap itt játszón a
l. .ribborral. Az elmúlt vasárnapra- a nagyváradi 
ö.-.b’-ot akarta lehozni a Haggibbor, azonban az

-'ó pillanatban lemondta a NAC a mérkőzést.
A X ictoria csapata Bukarestbe ráodul le, hogy 
-tani Juventussal barátságos mérkőzést játszón. 
A kolozsvári Húsosok szimpatikus csapata vasár- 

t : Aranyosgyérésén játszik barátságos mérkőzést 
z ’tani Industria Sarmaival.

X ulószinüleg vasárnap kerül lejátszásra az utolsó 
ti oki mérkőzés is az Univí rsitatea és az Academia 

között.
Középmagyarország válogatott csapata 

’öjabb veresége Szófiában. Középmagyar- 
or't’:tg válogatott csapata vasárnapi veresége után 
*-r]den revánsmérkőzést játszott a bolgár váloga- 
' tál, melytől ismét vereséget szenvedett 2:1 
hányban.

Fejfájás ellen
migrén és neural 

ellen c

Nenralgiuelnristj: "íü "s-'

migrén és neuraígiás fájdalmak 
ellen csak a

!TEANUV

jINmConi’

használandó. Ügyeljünk az ere­
deti csomagolásra. Kapható az
összes gyógyszertárakban és 
drogneriáfrban. 1844

Pályázat
Alulírott hitközségnél az ü eiedésoec. levő kán­

tori állásra (z n el pályázatot hirdetünk.
Megkíván a ik, ho*y pályázók zeneileg képiett 

kellemes hanggrl rendelkezzenek, továbbá a 
és jjV'lty képesit-ssei is bírjanak, miután ezen teen­
dőket is el kell látoiok

Javs dalmazes megegyezés szerinr, azoakivül sza­
bad lakás és világítás

Pályázók életkor, családi állapot és eddigi mii- 
>öoÓ3 megjelölésével, kérv-nyeiket alulírott hitköz­
ség -lvljárósatiához adják be.

Csakis próbaelöadás-a meghívottak tarthatnak 
igényt útiköltségeik megtérít-s re.

Carameb- s, 1925. junius 4.
Izraelita Hitközség, 

Caransebes.

f Egy jómenetelü vidéki $\ fogászati műterem |
^ laboratoriummal együtt, családi okok miatt ^

i azonnal eladó, i
Cim a kiadóhivatalban. j

****++1 w, ♦♦♦ — ♦♦♦

jLebovits Béla!
p:: ,te-.k hnscsarnok és szalámigyára j 
!Clnj, Str. G. Barifin 8. - Telefon 354. |

.v°-- Malom-u.) Ajánlja elsőrendű szalámi gyártená- * 
•Wait lego csóbb napi árban Post- i megrendelése- ♦ 

pontosan eszköz ök. Viszcüteiadóknak nagy ár- j 
,elvezmóny. Friss libazsír bármilyen mennyiség- j 

kapható. Árjegyzék és Kívánatra ingyen. *

«evenyx *
7^//^

nanométereket
és mindenféle merőmüszore- 
ket készít, javításokat váll 1
GÁSPÁR műszerész, Árad
Str. Horia I. (v. Széchenyi-n.)
Ja vitás végett beküldött mü- 
t-zerekat állami hitelesítéssel 
ellátva, rövid idő alatt rísz- 
szaküidőm. Telefon 315 sz.

tié

Amo garage Atelier mechanic

Str. Londrei (Hosszú) 26. Clnj
Elvállal autó és mindennemű mechanikai szak­
mába vágó j a vitásokat, villany- és gázmotor r 
szereléseket. — Mindenkor bérautó szolgálat. |

Vígjáték 4 felvonásban. Irta Szenes Béla. 
Bemutató a kolozsvári Magyar Színházban
A darab harmadik felvonásában Szenes 

őszinte és cinikus meghatározását adja a maga 
Írói értékének. A felvonás a Gedeon gyárcsék 
házi estélyén játszik és az egyik jelenetben 
egy szappangyáros magyarázza a szerencsétle­
nül odavetődött hires írónak, hogy mit kíván 
a közönség az irodalomtól és a színháztól A 
közönség a pénzéért jól akarja érezni magát, 
mulatni, nevetni akar mentöl könnyebb faj- 
sulyu szellemességeken, kellemesen üres ostoba­
ságokon, nem baj, ha mások már százszor is 
megírták és aki mindezekbe/ ért, az megtalálta 
az iroi siker titkát. Szenes Béla őszintén szem- 
becsufolja önmagát, de nem tagadhatjuk meg 
tőle azt az elégtételt, hogy a dolog lényegében 
igaznak bizonyult. A „Csirkefogó“ tegnapi be­
mutatója mindamellett — vagy ő szerinte — 
éppen azért, mert egészen irodalommentes 
nyári kabarébohózat, jelentős sikert aratott. A 
közönség nevetni akar a pénzéért, és a neve­
tésre _ tegnap bőségesen volt alkalom. A darab 
meséje, ötlete nem uj, de annál mulatságosabb. 
A vidéki nagy iró, aki közönségiszonyban 
szenved, a hárpia felesége, aki papucs alatt 
tartja a férjét, a kedves csirkefogó, aki félig 
akarata ellenére a nagy iró szerepébe esik, a 
kis milliomos bakfis, aki belészeret az írónak 
hitt csirkefogóba, aki egyébként nem egyéb, 
mint a leány apjának gyári utazója és még ne­
hány komikus szereplő, mindez éppen elég 
mulatságos bonyodalmat ad egy nyári vígjáték­
hoz. Ehhez még hozzájárult az is, hogy a szí­
nészek tegnap kivételes jókedvvel és ambíció­
val játszottak. Elsősorban Kemény Lászlót kell 
kiemelnünk. A fagylaltgépgyáros kicsiny sze- 

I repében kiválóan meggyőző, intelligens alakítást 
! nyújtott. Ugyanez áll Hoykóra, aki a cimsze- 
j repben kedves, jókedvű és ha kell, szentimen- 
1 táiis csirkefogót játszott. Végül (de nem utolsó 

sorban) Tóth Erzsit kell megemlíteni, aki a 
fiatal bakfis szerepében végtelenül bájos jelen­
ség volt. De a többiek is kifogástalanok vol­
tak és szinte versenyezve utaztak a közönség 
nevető idegeire. Mihályffy az Írót, Laczkó 
Aranka az iró feleségét, Miklóssy Margit egy 
vénkisasszonyt, Leöwey és Izsó két kisebb sze­
repet játszott, mindannyian ragyogó humorral. 
Az előadás nagyon tetszett, a közönség sokat 
tapsolt.

Magyar Színház heti műsora
Csütörtök: Diadalmas asszony (Kolbay Ildikó vendég­

játékával, napibérlet 136 B, sorozat 252)
Péntek: Kis Gizett (Ope ett repriz, Kolbay Ildikó ven­

dégjátékával, premierbérlet 69 sz, sorozat 253) 
Szombat d, u. fél 4 kor: Ezüstkkodalom (Mérsékelt 

belyárakhal, sorozat 254)
Szombat este fél 8-kor: A denevér (Kolbay Ildikó 

vendégjátékával, napi bérlet 137 sz. A, sorozat­
szám 255)

Szombat éjjel 11-kor: Tavasz ébredése (Táray Ferenc 
vendégjátékával, sorozat 256)

Vasárnap d. u. fél 3-kor: Jnhfszlegény, szegény in- 
hászlegény (Lérsékelt helyáraakal, sorozat 257) 

Vasárnap d. u. 6-kor: Buzakaiász (Újdonság, 3-adszor, 
leszállított helyáratcea', Táray Ferenc vendég­
játékával, sói ozat 258)

Vasárnap este háromnegyed 9-kor: Hamburgi meny­
asszony (Kolbay Ildikó vendégjátékával, napi­
ké elet 138 sz B, sorozatszám 259)

Hétfő: A hermelines nő (Kolbay Ildikó vendégjátéká­
val. Napi bó.let 139 ez. A, sorozat 260)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Csütörtök, péntek és szombat 

junius 18, 19 és 20. Scaramouche. Monumentá­
lis izgalmas történet, a francia forradalom idejé­
ből 10 felvonásban. Filmre alkalmazva Bafael 
8ab:, tini novellája után. Főszerepben Alice Terry, 
Roman Novarro és Levis Stons.

Lirania-mozgó. Csütörtök, péntek és szombat 
junius 18, 19 és 20. Sherlock Holmes. Nagy ame­
rikai szenzáció, íilmra alkalmazva Sherlock Holmes 
vihghirü detektív kalandjai után. Főszerepben az 
uj amerikai filmkomikus : Monty Banks.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

Aiba/a Izsó
Timisoara

Piata Traian No 2.
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! • APRÓHIRDETÉSEK ® S
Xmxerl közlésnél egy sző 3'—, vastagabb betfive 0 lej. Leg- *® 
ilsébb apróhirdetés $ lel. Éllástkeresőknek 30°/o kedvezmény ®Rmeéh IrdmtéBmm MIß» mlörm flzmtandő

Keresek a ssünidö tar­
tamara olyan kimondottan 
int íligens fiait!embert 
vagy Löt, ki 2 elemist* 
fiamat a zsidó vallásban 
oktatni tudja. Kik a he­
gedd oktatást és rom»n 
középiskolák évvégi »in­
gájára magántanulók »lö­
ké szidásét vállalják, a jövő 
tanévre is alkaimavtatnak. 
Ajánlatokat „Oktetis“ jel­
igére a lap kiadóhivatala 
továbbit. 9225

Értesítés. Ezennel a c. §
é. közön lég ,?ziva* ru- J 
domásár* hozon, hogy 2 
BuKarastbt-n a Princiar £ 
szállodával szemben. J
Sir. Brezoiann 2. szám :
alatt mergnvitoitam a 2

TRANSVALl
ttpesenújonnan bérén- •
aezett kóser éttermet,; 
gycnyörü kertheiyiség-; 
gél, erdélyi es vg-xtí • 
Konyhával. Elsőrendű - 
spanyol mstoasült. Ki- j 
tünö tájborok legna- j 
gyobb választékban. j 
Lu hsr-sor. Naponta; 
zene. Külön park ban-; 
ketíe't és esküvők szá-; 
maré. 20°>al leszáll! t 
tett árak. a n é • to-; 
zönseget saját érdeké.• 
ben kérem, bog/ Trans- * 
val kerihelyisagt met J 
meglá-ogassa. hogy ki-; 
tünö ételeimről és ita- J 
Isi urői és előzékeny “ 
k iszol g«y ás ómról .eze- * 
mélye-eu meggyőzöd ; 

hessen ;
«*»

Olcsó és jó bó-er házi­
kó? yt kapható »ihordásra 
is Arp du 13, ajtó 16.

Motorok
Síivógáz 20—50 HP.B -n- 
zin 4. 5,10, 16 HP. Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 KP. 
Diesei 40, 50 HP. Gőz­
gépek i'éístahil 30. 40. 50, 
60, 70 HP. Compound- 
su oil 60 70, 80 HP. ö-z- 
sr.es gépek gyárilag mv:t »'a 
azonnal sz&íiithatók. k-d- 
vezo lr mellett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

Használt bútor eiaió 
Str. R du (v. iíocsfray-u ) 
3 alatt.

Keresel
megvételre 8—4 szó ás, 
rü, dösíobas beköltozaető 
házat. Cim a kiadóban.

Vízvezeték szerelőket
azonnal alkavtn»z Pallos 
es Marko, dir. Jorga ».

Különbejáraíu szobába 
iparos es hivatalnok fiatal 
emberek lakast kai hatnak 
teljes élik társai is iz-. ház­
nál, Feiencz Józse.-at 137.

9251

Centrumban fekvő, iro 
dának vagy üzletnek al 
ka.mas tagas és vii&.os 
he:yi»ég, raktárhelyiség­
gel, nagyon keivezö fel­
tételek m-llett, azonnal 
kiadó, Cim a ki.söüban.

3217

Szakképzett ras*e e— 
ktdö st-pédj román és né­
met nyelvet is Li-ja, ál­
lást keres. Ajánlatot, zor- 
galmas“ jeligén a kivié 
továbbit. 9256

Portált
eza 4 mete, szélességben 
megvételre keresek, Cim 
a kiadóban.

limessel as

?.rpcAi m =>';• tr- í-JftumAla-->-HTC-é W
pi
3tb Természetes ásványvíz

Botorozott szobát 
kereee* lehetői *g a séta­
tér közelében. Ajánlatosat 
„Hírlapíró* jehg-re a ín- 
aduba kórok.

Magyar, nóau-t 'ayors- 
és gépirónő helybeli nagy­
teres nedósbe keresteti t. 
Románul tudó előnyben 
A járda tok „Kitűnő mun­
kaerő“ jehgére a Radio- 
ho*, Cluj, Sir. Regina 
Maria 34 cimzendŐk.

Jó karban levő, váltós $ 
Írógépet veszünk. Cim a j 
kiadóban.
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Óvakodjunk az

|JA francia állam forráséi:
dT’1” **■!#» — bevált: o»u.nál, hólyag!Antalmak-

a Be náJ, cukorbet,, gségael, izületi 
fájdalmaknál

Graod-GHIie
gyomorfá dalmaknái.

«tónyntnktól Vichy-Etatsó lvwpav*8, emészthető viz házi *lk*e»itise. IS
* Vichy-Etat paitiüák evés után elősütik etté-ztébt.
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jud. Sál aj. 9250

4 leánygyermek mellé 
keresek joub nőt. Angol | 
és zeng >ra tudá- eiőny- í 
nen. Részletes >s fizetési \ 
igén)'e*kal felszerelt aján­
lató »at szívességből o ,- 
)ácsok Farkas ur, Tcrgu- 
Müres, tr. Cs ara?iior il j 
sz. továbbit. 9255 i

»• v** »•«»«»•••->vf? "***•”?** ■f?'*’ r*"**™.*pLr s- u N - U(- j: 11 y 1 z~ 

‘úsn t27.c*7r; y;'z::o,7">:x jss
• Mit

U, > U»

N ű/N / IviNL« w jy / w j>

> |ÍS U I
»Vb** ■,u>i_ ^ >- |> 1

Ortli. ísr. Gemeinde, Arad.
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Gyapjút, lagrnagass db
r api áron vásaro. Jac. 
Lövy, bibin. 9254
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Ortodox kó er t áziko zt { 
kihordásra is kapha ó, iu- ! 
táoyos áron F xeacz Jó- i 
zsef-ut 137. 3251 1

Jísntzzs 1-én megnyílt

Vi
gyógyfürdők ely.

J őríos és kénes ásványvíz fürdők, kiváló ásvány­
vizek, küiöpö cn reumás, csinos és bőrbeteg­
ségeknél, vér, vese- es gy >mO'bajoknál kiváló 
gyógyhatásúnk Mttítírn gyÓKyíürd'börendéxes.

IF’TiOi<fJ/T»r-piát <9id G'^frf”>e*rrtí>í9 Sfr*‘-ésa-
i e*> inhalációk, sűrített levegő, szénsavas és hidro­

elektromos fürdők, röntgenvizsgálai stb.

Cs Sím &ne-s ti- fia ciísie tfs

klimatikus gyógyfüruőhely. Kénes ásványvizek, has­
hajtó ivóvíz, valamint a hires Cáciulata-viz. Gyógyít 
vérszegénységei, limfatózist, görvélyt, vesebajokat, 
epekövet, c uz', krónikus reumát és migrént. 

Elsőrangú gyógyfc rdö-jelszerelés.
Csodálatos klíma, kiválóan alkalmas az egészség 

helyreállítása és a nyugalom számára.
Mindkét fürdőhelyen gyógyszertárak, orvosi labo­

ratóriumok, mozit, tenniszpályák, katonazene és kü­
lönféle szórakozóhelyek. Orvosi eile no ry és alatt álló 
dielikus konyha. Júniusban 40, szeptemberben 50°/o-os 
árkedvezmé> y. Ár szabályzattá' és prospektussal, va­
lamint felvilágosításokkal szo-'gál aS - g. £»■»%*<»--1,
Gá!'#r> >*■ e:£uGG--&s*t\ 3r>-„ Si-eif ío-

4-J, vagy a fürdöigazgctóság.
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borotváló por
amely az ország legré­
gibb gyártmánya, maly 
most újonnan átprepa­
rálva az arcot nem marja 
és kellemes ha­
tást hagy utána,

í

Óvakodjunk
az ártalmas utánzatoktól. Csa k az „1DE1L“ 

valódi*
íelirásn

a; icmlmg József iodr&sss |
s CSiíJ, Caiea Reg. Fe.pdmaf>d 30. f 

Pályázat
A lipovai izr. hitközség a közelgő 

E^Tli 'í2'-ra egy kellemes hangú, vallás­
erkölcsi tekintetben kifogástalan muszáf- 
előimádkozót keres. Pályázók felkéret­
nek, hogy ajánlataikat mielőbb az alul­
irt elnökséghez beküidjék. A próbaelő­
adásra meghivttaknak útiköltségük meg­
téríttetik. Díjazás megegyezés szerint.

Lipova, 1925 junius hó 14-én.
A lipovai izr. hitközség elnöksége.

\ & Bucuresti $
i t LUT HER sörcsarnok é 
\ * megnyílt 18. J

J A Toiröavivódával szemben ^

.WfcJt JSe-

Motorokat,
benzin, nyersolaj szívó : 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, . 
törött állapotban is k >- e ■ 
snk készpénz me, -t'- vó- ) 
leire, Eíi*s Győző. Timi ■ 
floan, léad'üescu y.

Szívesen látnék vnfeá- •
dóra hébeifll-nárnetül | 
biszMő inLvll gtíns fúis'-ö- , 
lai hallgatót, ki hét - Vil. ’• 
gimsáüs a fiammal fog- I 
la kozna. Kisebb fizetési: j 
adnék. Róth Ernő, Z lau ‘ 
Zilah. 9228

.... -^7.-,-#^ ^

\
2C..^

Luxusutazás - Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

•' ' ) .. .. ••»£«$..*i'Aiié&aaáj6£w.v>. - ■ _

Mt&w» forte — Gm s%md®
G*nt98í — Äfejr íko

Werezuela - rte/f/» Antillák 
fűarocc® - tlgtr - Tunisz

és más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál:

MAfilllAáe S. Bucuresti
:'ascigiut Comédin

Táviratcím: Transatbuc.

tv

Cluj, timxa L, (íw2i Brea?ey-ttS«> 58 -Ms;Ny%í!,r ^ ».teáé?

Rsdor S59

jgserBoraztőse^kiaddl 

hivatal és nyomda

*.jí j-KoloMvár, St Baroj 
L^rOp. (Brassai-uteal
felelőn: Szerkeszti 
Lm kiadóhivatal —
U. N. Sz.------- ?

ftéziratck kizárólag 
íicerkesztőséghez cii 
Eredők. Kéziratokat net 

adunk vissza.

1925 junius 19 Pénj

Anglia
— Külpoiit

Két egészen távol] 
pillanatban izgalomba 
mait. Az egyik Kiua,j 
tikai helyzetét veszélj 
amely Franciaország 
hatalmát ássa alá. AliiJ 
Marokkó is, majdnem j 
vezet harcot az euró] 
pontosan követjük aa 
Ázsia keletén és Afrii 
azt láthatjuk, hogy 
fege az, amely a vál 
kikötői munkásság, a gj 
kóban pedig az arab föl 
eseményeket. E hatalmi 
k 1 csíny intellektuális cs<j 
kok és hivatalnokok, at 
a dolgokat, nem lebe 
vájjon inspirátorai-e 
pajzsai, amelyeket a ti 
nak. Az efsö pillanat! 
kicsiny csoport viszi 
a történések mélyére 
láthatja, hogy a diákr 
szószólói a mögöttük 
a megmozdult emberrel 
igen fájdalmas jelenség 
kíméletlen nyerseség a 
Anglia és Franciaorszfj 
felei ellenük lázadtak,! 
Elég annyit monda! 
egyetlen éjszaka drótsl 
lomáciai negyed köré,] 
tak hatolni a nagykőt

Amikor ezeket a 
dig ólálkodva állanak 
Hogy milyen melyről j 
potából tört elő ez ai 
száz bambusznád, ami 
közi rendőrség legény! 
a kikötőben a viz alti 
eszközökhöz tértek vl 
tabb katonái, az am 
rendőrségnek többségi

Mindezeknek a hí 
lag, kajánul ott mod 
orosz szovjetkövet rod 
aki az angol lapok 1| 
fegyverrel támogatja 
vádat hozzák fel al 
bizottai ellen, akik 
zadókat biztatnák j 
résre. A távoli ke 
szemben áll a másiti 
munkásság, amely a fel 
egyszerű bérdifferencil 
és a szabotázs eszkl 
gondok miatt kesereg 
gazdasági okokból, 
ülésén a kormány égi 
kifejezést adott annafl 
bizony a műnk átéltél 
jók azokra a kínai ni 
európaiak birtokában! 
latoknál dolgoznak. 1 
bén megjegyezte, hol 
mert a jelentések ugl 
kólók rendkívül vérsl

Hasonló üzleti rl 
marokkói események! 
az ültetvények nagyíj 
kezekben van és az 
súlyosan kizsákmány]

És ez a fellázadáj


